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8-10/PL-000005. Comparecencia de la Consejera de 
Agricultura y Pesca para informar sobre el Proyecto 
de Ley de Presupuestos de la Comunidad Autónoma 
para el año 2011 en lo relativo a la Consejería de 
Agricultura y Pesca

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Bueno, se abre la sesión con el primer y único 
punto del orden del día de la comparecencia de la 
Excma. Sra. Consejera de Agricultura y Pesca para 
informar sobre los Presupuestos de la Comunidad 
Autónoma para el año 2011, relativo a la Consejería 
de Agricultura y Pesca.

Por tanto, tiene la palabra la señora Consejera.

La señora AGUILERA GARCÍA, CONSEJERA DE 
AGRICULTURA Y PESCA

—Muchas gracias, señor Presidente.
Buenos días a todos los miembros presentes 

de la Comisión, y demás personas. El objeto de la 
comparecencia de esta mañana es presentar los 
presupuestos de la Consejería de Agricultura y Pesca 
para el año 2011.

Voy a iniciar mi intervención con algunas reflexio-
nes de partida, que, como miembro del Gobierno de 
Andalucía, creo interesantes hacerles partícipes.

Las actuales dificultades económicas han desem-
peñado un peso incuestionable en la configuración 
del presupuesto en los dos últimos años. Ahora bien, 
en un escenario macroeconómico de recuperación de 
la economía global, la andaluza está mostrando una 
considerable mejoría respecto al año anterior. Aunque 
el PIB ha acusado un descenso, este ha sido de un 
0,4% en el segundo trimestre de 2010, mientras que 
durante el 2009 descendió un 3,6%.

Existen indicadores de coyuntura que confirman 
una evolución más positiva, como, por ejemplo —un 
dato que me parece relevante—, la creación de 6.438 
sociedades mercantiles entre enero y julio, que su-
ponen un incremento de un 4,3% más que en el año 
2009. Nuestras exportaciones —un dato muy signifi-
cativo, y, especialmente, de cara a nuestra industria 
agroalimentaria— se han incrementado un 28,2% en 
el primer semestre del año, frente al dato nacional, 
que también ha sido de incremento, pero menor: un 
15,8% a nivel nacional.

El contexto internacional y el comportamiento 
esperado de la economía andaluza permite estimar, 
ante ustedes, lo siguiente: para el año 2011 esperamos 
un crecimiento del 1,3% de la economía andaluza, 
similar al estimado para la economía española. Este 
incremento del PIB hace esperar un crecimiento, en 

el empleo, en torno a unos veinticuatro mil ocupados 
más en Andalucía; un 0,8% más que el año pasado.

Por tanto, el año 2011 seguirá en la línea de la 
recuperación económica que nos señalan todos los 
indicadores.

Para consolidar esta senda, el presupuesto de la 
Junta de Andalucía está marcado por un considerable 
esfuerzo de austeridad, reduciéndose el presupuesto 
global —como ustedes conocen— en un 6,1%, y con 
un compromiso que quiero manifestarles a todos us-
tedes, y que ayer lo haría la Consejera de Hacienda, 
un compromiso de máxima eficacia en la generación 
de confianza en la sociedad y en la lucha del princi-
pal problema que tenemos que acometer, que es el 
desempleo.

De acuerdo con este planteamiento, mantenemos el 
compromiso firme de todo el Gobierno con las políticas 
sociales. El gasto social representa, en Andalucía, el 
78,1% del gasto no financiero.

La política de Educación seguirá estando en el 
centro de nuestra acción de gobierno, aumentando 
sus recursos. La política de promoción del empleo 
crece un 3,6%.

Seguimos incidiendo en los cambios en el modelo 
productivo, para reforzar las bases de nuestro cre-
cimiento económico. Generaremos también confianza en 
las administraciones locales, con un fuerte incremento 
de la financiación incondicionada tras la aprobación de 
las dos leyes locales por esta Cámara.

Señorías, nuestro presupuesto se sitúa en un es-
cenario de disminución de los ingresos. Por lo tanto, y 
atendiendo al compromiso de estabilidad presupues-
taria, se contempla un descenso del déficit máximo, 
autorizado por el Estado, hasta un 1,3% del PIB; en 
el ejercicio anterior, el déficit máximo autorizado —lo 
conocen ustedes— del presupuesto era del 2,6 del PIB.

En este contexto, quiero destacar que en 2011 
iniciaremos una política de activación de ingresos 
por operaciones patrimoniales, con la rentabilización 
y puesta en valor de activos; especialmente —y me 
referiré en los casos de la Consejería de Agricultura y 
Pesca—, están los recursos patrimoniales del Instituto 
Andaluz de Reforma Agraria, ocuparán un especial 
papel significativo.

La finalización de los asentamientos agrarios, 
aprobado en el Decreto Ley 5/2010, de 27 de julio, 
permitirá poner en valor nuestro patrimonio agrario, 
elemento generador de riqueza y empleo en el mundo 
rural, y facilitará el acceso de los adjudicatarios a la 
propiedad, con especiales condiciones de financiación.

Mantenemos un firme compromiso con la actividad 
empresarial, apoyando a nuestros sectores productivos 
estratégicos. Las empresas andaluzas siguen contando 
con instrumentos financieros de carácter reembolsa-
ble, entre los cuales citaré algunos de ellos: el fondo 
de apoyo a las pymes agroalimentarias; como saben 
ustedes, creado en 2009. Y lo más destacable, y lo 
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que ha tenido un mayor uso, es la incorporación de 
la posibilidad de financiar operaciones que no tengan 
carácter de inversión, sino para mejorar las necesi-
dades de liquidez de las empresas. Y es cierto, las 
peticiones mayoritarias de las pymes agroalimentarias 
que han usado este fondo han ido, sobre todo, a las 
necesidades de circulante.

Luego están otros fondos, como son el Fondo de 
Impulso al Desarrollo Empresarial, creado en el ejer-
cicio actual, para incentivos de carácter reembolsable, 
creación de empresas, innovación o transferencia tecno-
lógica; el Fondo de Impulso a las Energías Renovables 
y Eficiencia Energética, para financiar inversiones en 
esta materia, e, igualmente, el Fondo de Apoyo a la 
Internacionalización de la Economía Andaluza, instru-
mento de especial incidencia en nuestras empresas 
agroalimentarias.

Señorías, después de esta breve intervención gene-
ral, paso a exponer las principales líneas del presupuesto 
de la Consejería de Agricultura y Pesca, que tiene que 
ser —y lo es, en nuestra opinión— coherente con el 
planteamiento general del Gobierno andaluz que les 
acabo de exponer.

Nuestro presupuesto global asciende a 936,9 millo-
nes de euros, lo que, sobre datos homogéneos, supone 
una reducción, con respecto al año anterior, del cero..., 
perdón, del 8,9%, con respecto al ejercicio 2010.

El presupuesto de la Consejería de Agricultura y 
Pesca responde adecuadamente a los cinco objetivos 
siguientes que les voy inmediatamente a definir:

En primer lugar, impulsar la actividad económica 
hacia un cambio de modelo, favoreciendo el desa-
rrollo de nuevos modelos productivos, que ganen en 
eficacia y competitividad, y respaldando los proyectos 
estratégicos innovadores que tenemos en Andalucía. 

Atender a nuestros sectores productivos, proporcio-
nando el apoyo y la asistencia, entre sus necesidades 
y dificultades.

En tercer lugar, favorecer la creación de empleo 
—pero no de cualquier empleo, empleo de calidad— y 
que contribuya a la fijación de la población rural —la 
agricultura y la industria agroalimentaria crean empleos 
no deslocalizables, y ese es uno de sus principales 
valores. 

Posibilitar una mayor incorporación del enfoque de 
género, como eje transversal de las políticas agrarias 
y pesqueras dentro de nuestro compromiso hacia la 
integración de esta perspectiva en los presupuestos 
públicos. 

Proporcionar, en quinto lugar, el marco normativo 
más adecuado para el óptimo desarrollo de nuestros 
sectores. Se materializará con la aprobación y puesta 
en marcha de proyectos legislativos, de enorme calado 
para nuestros sectores, como las medidas aprobadas 
en el decreto ley para la dinamización del patrimonio 
agrario de Andalucía, la Ley de Calidad Agroalimentaria 
y Pesquera, actualmente en tramitación parlamentaria, 

como ustedes conocen, y la Ley del Olivar, cuyo pro-
yecto será aprobado por el Consejo de Gobierno en las 
próximas semanas. Asimismo, estamos desarrollando 
el plan director previsto en la Ley de la Dehesa, que 
fue aprobada también durante este año.

Señorías, el presupuesto de la Consejería de Agri-
cultura y Pesca para 2011 desarrolla estas propuestas 
de la siguiente manera: con un riguroso esfuerzo —in-
sisto, un riguroso esfuerzo— de contracción del gasto. 
El ejemplo más ilustrativo sigue siendo la reducción 
del programa de Dirección y de servicios generales, 
que disminuye en más del 18%. Todos los gastos co-
rrientes conformados por los gastos de personal, de 
funcionamiento, los bienes corrientes y servicios, y las 
transferencias corrientes, reducen su dotación un 4,2%. 
A esto se añade la eliminación de los gastos correspon-
dientes al Instituto Andaluz de Reforma Agraria, que, 
como saben ustedes, se liquida el 31 de diciembre de 
este año, que contaba, en el presupuesto actual, este 
Instituto, el IARA, contaba, en el presupuesto para 
2010, de 16,8 millones de euros en..., ya digo, en el 
presupuesto del año en curso.

La Consejería de Agricultura y Pesca, a pesar de 
las limitaciones presupuestarias, realizará un impor-
tante esfuerzo inversor de 732 millones de euros, lo 
que supone el 78% del presupuesto de la Consejería. 
Exactamente el 78,1% del presupuesto de la Consejería 
se va a realizar a inversiones, directamente, en los 
sectores agrarios y pesqueros. De igual modo, se-
guimos manteniendo nuestro compromiso con cada 
territorio, y hemos provincializado el 75,36% de nues-
tras inversiones.

Nuestro presupuesto asume la responsabilidad 
que nos corresponde, desde nuestro compromiso de 
Gobierno. Esta responsabilidad nos ha animado a llevar 
a cabo un ejercicio serio y coherente de restricción del 
gasto, sin mermar los objetivos imprescindibles para 
la competitividad de nuestros sectores productivos y 
para el desarrollo sostenible de nuestros territorios.

El resultado de este riguroso proceso se plasma 
de la siguiente manera:

En primer lugar, las políticas de desarrollo rural 
ocupan un lugar destacado en nuestras prioridades, 
experimentando un importante crecimiento global, para 
el año 2011, del 43%. Estas políticas están dotadas 
con 116,8 millones de euros —35 millones más que 
en 2010—, dejando claro nuestro firme compromiso 
con los territorios rurales.

Señorías, me gustaría darles a conocer los últimos 
datos de seguimiento del trabajo que están realizando 
los grupos de desarrollo rural andaluces, un magnífico 
trabajo.

A día de hoy, ya han sido aprobados por estos 
grupos 1.063 proyectos de los Emprendedores rurales, 
que suponen una inversión pública de 49,6 millones de 
euros y una inversión total de 136 millones de euros, lo 
que está suponiendo que, por cada euro público, se ge-
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neran dos euros de inversión privada en nuestras zonas 
rurales. Este esfuerzo inversor permitirá la generación 
de 3.475 empleos en las zonas rurales de Andalucía. 

Permítanme esta lectura breve del trabajo que están 
realizando los grupos de desarrollo rural, siendo una 
de las apuestas más importantes del Gobierno de An-
dalucía. Hemos celebrado los veinte años de políticas 
de desarrollo rural, y quiero mostrarles el apoyo que 
seguimos apostando en el nuevo presupuesto, también 
destacando, además, el magnífico trabajo que están 
realizando estos 52 grupos.

Promoveremos, además, las actuaciones enmar-
cadas en el Programa de Desarrollo Rural Sostenible, 
aprobado tras la ley. Es una novedad que introducimos 
este año, la puesta en marcha de este Programa de 
Desarrollo Sostenible del Estado, con una previsión 
global —saben ustedes que este programa va cofinan-
ciado al 50%—, un convenio, una financiación global 
de 293,4 millones de euros, hasta el año 2015. De 
esta cantidad, para el año 2011, que va en el presu-
puesto, el primero de su puesta en marcha, vamos a 
invertir 58,6 millones de euros, cofinanciados entre 
el Gobierno de España y el Gobierno de Andalucía, 
no únicamente la Consejería de Agricultura, sino el 
Gobierno de Andalucía, que va a cofinanciar este 
programa, que tiene un carácter de política horizontal 
en el territorio. Dicha cantidad se articulará a través 
de los planes para las 11 zonas rurales, ya delimitadas 
por el Consejo de Gobierno, que va a beneficiar a sus 
311 municipios. Este programa reforzará las políticas 
del Gobierno de Andalucía en materias como la diver-
sificación económica, la mejora de la gestión de los 
recursos naturales, culturales, turísticos, del empleo 
o el fomento de las energías renovables. Asimismo, 
se están desarrollando —como ustedes conocen, 
puesto que se inició el año pasado— los 43 proyectos 
pilotos, o faros, de contenido medioambiental, social y 
económico, de especial interés, también, en nuestros 
territorios.

Estas actuaciones suponen una inversión pública 
total, que empezó el año pasado —la pública total son 
de 73 millones de euros; el resto, es decir, para este 
año 2011, hay presupuestados 3,4 millones de euros—; 
el resto está transferido a la empresa pública, que es 
la ejecutora de los proyectos pilotos o faros, que están 
concertados con el Gobierno de España, concretamente 
con el Ministerio de Medio Ambiente Rural y Marino.

En segundo lugar, el Programa Investigación y For-
mación Agraria y Pesquera, gestionado por el IFAPA, 
constituye otro importante eje en nuestras políticas. 
Hemos hablado de la de desarrollo rural, ahora de la 
investigación y formación agraria y pesquera; concre-
tamente, este apartado, gestionado por el propio insti-
tuto, constituye, ya digo, un importante eje de nuestras 
políticas, en consonancia con su papel en la mejora 
de la competitividad y en el crecimiento sostenible en 
otros sectores. El programa dispone de más de 75 

millones de euros, experimentando un incremento del 
5,53% en las inversiones.

El IFAPA está promoviendo distintas estrategias en 
el marco de su programa sectorial, que, como conocen 
ustedes, está puesto en marcha desde el año 2009, 
con un horizonte temporal hasta 2013, para contribuir 
a la modernización y a la mejora de la eficacia de los 
sectores productivos. Entre estas estrategias pueden 
destacarse —algunas de ellas, y luego, en el debate, 
si ustedes lo quieren, podemos profundizar— las 
siguientes:

Reforzaremos la formación de los profesionales 
e investigadores, hecho muy importante para seguir 
trabajando en la innovación y en la investigación de 
nuestros sectores productivos. El capital humano, más 
que nunca, debe constituir un factor esencial para la 
innovación y, en definitiva, para el desarrollo de nuestra 
agricultura, ganadería, pesca y la industria asociada. 
Para ello vamos a dedicar 5,4 millones de euros a 
la formación de los profesionales e investigadores, 
contribuyendo al objetivo de lograr recursos humanos 
altamente cualificados para la realización de actividades 
de investigación, innovación y desarrollo. En esta línea 
vamos a ampliar la medida de becas predoctorales y 
de técnicos de investigación, un programa plurianual 
dotado con 4,5 millones de euros.

Los proyectos de investigación y transferencia 
tecnológica contarán con 21 millones de euros, que 
nos van a permitir avanzar en la incorporación de las 
empresas andaluzas a los procesos de innovación a 
través de las siguientes líneas:

Prestando servicios de I+D+i a dichas empresas. 
Estamos desarrollando —y es una línea en la que 
estamos especialmente trabajando a través del Ins-
tituto— la colaboración con las entidades privadas. 
Estamos desarrollando 23 contratos de investigación 
con entidades privadas andaluzas. Entre otros ejemplos 
quiero mencionar, por ejemplo —algunos de ellos—, el 
convenio suscrito con la Organización Interprofesional 
de la Aceituna de Mesa para la recolección mecanizada 
y la mejora de las técnicas del cultivo en la aceituna 
de verdeo, un problema que se estaba convirtiendo en 
estructural, y esta línea de investigación es interesante, 
que se ha firmado..., con el convenio firmado con la 
Organización Interprofesional de la Aceituna de Mesa. 
Y dos proyectos —también por destacar algunos de 
ellos— para el vino de color y nuevas variedades, 
suscritos dentro del Marco de Jerez con Aecovi Jerez. 
Asimismo, estamos trabajando con FresHuelva y otras 
empresas en la obtención de nuevas variedades de 
fresa económicamente más viables.

Por otro lado estamos impulsando el asesoramien-
to y la promoción de empresas de base tecnológica 
fortaleciendo también la relación del IFAPA con los 
parques tecnológicos. Se colabora estrechamente 
con el sector acuícola, desde el IFAPA, con actua-
ciones —también me gustaría destacar dos de ellas 
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que me parecen especialmente relevantes— como la 
colaboración con PIMSA, empresa ubicada en Isla 
Mayor, en la aplicación del conocimiento generado en 
nuestro centro de El Toruño de Cádiz, poniendo en 
marcha diversos contratos de investigación, con unas 
inversiones importantes, tanto de la empresa como 
del propio Instituto, o el proyecto Interreg CETaqua, 
desarrollado en el centro del IFAPA de Agua del Pino, 
de Huelva, en colaboración también con Portugal, 
dirigido a la incorporación de las energías renovables 
en la producción acuícola. Además quiero mencionar 
los proyectos Transforma. Se trata de nueve proyectos 
plurianuales de investigación para su transferencia a 
los sectores agroalimentario y pesquero. Entre ellos 
pueden destacarse los vinculados a la mejora de 
regadíos al aire libre y a la asistencia al regante; el 
desarrollo de técnicas aplicadas a la olivicultura, o los 
ligados a los cultivos extensivos en secano. Cuentan 
con una dotación total de 3,6 millones de euros, de los 
que 2 millones serán ejecutados y están previstos en 
el Presupuesto de 2011.

En tercer lugar, el programa de incentivación del 
sector agroindustrial. Dispone de una partida global 
de 161,2 millones de euros, a los que hay que añadir 
los recursos activos del fondo de apoyo a las pymes. 
Destinaremos este programa a inversiones que per-
mitan consolidar nuestra industria agroalimentaria 
como motor de la economía y uno de los pilares de la 
recuperación económica.

Nuestras actuaciones se enmarcan en dos impor-
tantes referentes, sin lugar a dudas. Por un lado, el Plan 
Estratégico de la Agroindustria Horizonte 2013, que se 
firmó con los agentes de la concertación el pasado 1 
de diciembre, y, por otro lado, lógicamente, cuando la 
Ley de Calidad Agroalimentaria y Pesquera, proyecto 
legislativo que será aprobado en los próximos meses 
y que tendrá una incidencia, evidentemente, también 
en este sector de la industria agroalimentaria.

En este contexto, las actuaciones a desarrollar en 
2011 tienen los siguientes objetivos:

Seguir mejorando la dimensión, o, lo que es lo 
mismo, resolver la excesiva atomización en nuestras 
entidades asociativas agrarias. Por lo tanto, vamos a 
insistir en una mayor dimensión empresarial, apoyando 
todos los procesos de integración y fusión empresarial, 
y apoyando también la mejora del tejido productivo 
y comercializador con ayudas para inversiones que 
optimicen la transformación, la comercialización, la 
implantación de sistemas de gestión de la calidad y 
mejora de la trazabilidad o la aplicación de nuevas 
tecnologías. En este último aspecto estamos preparando 
una línea de ayudas para incentivar la implantación de 
las tecnologías de la información y la comunicación en 
las empresas agroalimentarias.

Profundizar en la formación de los distintos agentes 
del sector agroalimentario va a ser una tarea prioritaria 
también para 2011. Con una dotación de 51,3 millones 

de euros vamos a favorecer la difusión de la producción 
de calidad, la promoción de nuestros productos diferen-
ciados, el diseño de estrategias de comunicación, y la 
constitución y puesta en marcha de nuevos consejos 
reguladores, entre otras actuaciones.

Señorías, les recuerdo que tenemos 57 denomina-
ciones de calidad en nuestra Comunidad Autónoma. 
Tenemos un gran referente de calidad diferenciada en 
Andalucía, y, por supuesto, va a ser una prioridad en 
el apoyo, tanto la calidad comercial, la promoción de 
esta calidad comercial, como la calidad diferenciada.

Avanzar en la transparencia y el control de los 
productos alimentarios velando por los derechos de 
los consumidores y por los intereses de los demás 
agentes de la cadena alimentaria. En este sentido, 
mantenemos nuestro compromiso con el control de la 
calidad y de la seguridad agroalimentaria, para lo que 
seguiremos invirtiendo en los mecanismos necesarios, 
tales como las infraestructuras, para nosotros impres-
cindibles, de la red de laboratorios agroalimentarios 
y estaciones enológicas andaluzas, así como en la 
dotación y equipamiento de los servicios de inspección 
de la calidad.

En cuarto lugar, y dentro del programa Bases para 
el Desarrollo Sostenible del Sector Agrario, promove-
remos las siguientes estrategias:

La articulación de mecanismos que den esta-
bilidad a nuestros productores con ayudas para 
paliar los efectos del clima en la agricultura y de las 
enfermedades del ganado. Les recuerdo a ustedes, 
señorías, que Andalucía es una región periférica, una 
región que limita con África, y, por lo tanto, la sanidad 
animal es una prioridad de esta Consejería. El Plan 
Andaluz de Vigilancia Epidemiológica, el PAVE, es 
un instrumento eficaz para la detección precoz de 
enfermedades. Vamos a seguir trabajando en esta 
materia fortaleciendo los instrumentos de alerta, que 
tanto nos han servido —y hemos visto el ejemplo 
en este año, con las alertas sanitarias—, y, además 
de estos instrumentos de alerta con la información 
veterinaria, impulsaremos los medios de producción 
sostenible apoyando a la producción ecológica, para 
ganar también competitividad dentro de esta produc-
ción, y valor añadido, fomentando técnicas eficientes 
con el uso de recursos con garantía de trazabilidad y 
seguridad alimentaria, y que contribuyan a mejorar la 
eficacia de las explotaciones. Cabe destacar nuestras 
actuaciones en producción integrada y control biológico, 
con ejemplos como el apoyo de la lucha biológica con 
insectos vectores, con 9 millones de euros; el control 
integrado de la mosca del olivo, con 1,8 millones de 
euros, o el plan de mantenimiento y calibración de los 
equipos de tratamiento fitosanitario.

Vamos a dar un nuevo impulso a las infraestructuras 
vinculadas a la producción agraria, a la modernización 
de los regadíos y a la mejora de las infraestructuras 
hidráulicas.
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Todo este programa va a contar con una dotación 
global de 148 millones de euros, que permitirán dar 
cumplimiento a los objetivos planteados.

En quinto lugar, otro pilar de nuestra política se 
materializa en el programa de apoyo al sector productor 
agrícola y ganadero, dotado con 238,1 millones de euros, 
a los que hay que sumar —me van a permitir, porque 
creo que tienen una incidencia especial en nuestro 
sector agrario y en nuestra Comunidad Autónoma—, 
hay que sumar el presupuesto previsto de 1.502 millones 
de euros, de ayudas directas al sector, que gestiona 
la Consejería de Agricultura y Pesca. Dentro de este 
programa, continuaremos mejorando las ayudas para 
favorecer la modernización de las explotaciones y para 
facilitar el relevo generacional, auténtico problema —que 
tenemos no solo en Andalucía, sino en nuestro país: 
tener un relevo generacional— que nos está obligando 
a reflexionar sobre las políticas públicas que debemos 
llevar a cabo para incentivar este relevo generacional. 
Que les digo que no estamos satisfechos, pero que 
sí debemos hacer una reflexión global que trascienda 
la comunidad autónoma, nuestro país, e incluso a la 
Unión Europea, de qué está sucediendo para que no 
se produzca un adecuado relevo generacional.

En esta línea hemos dispuesto una dotación de 20,1 
millones para modernizar nuestras explotaciones, y de 
14,6 millones de euros para favorecer la instalación de 
jóvenes agricultores. Aunque, le insisto, el problema 
de la incorporación de jóvenes —no creo que sea ni 
siquiera un problema de dinero— nos llevaría a más 
reflexiones que a lo mejor las que cabrían en una 
comparecencia de presupuestos.

La actual convocatoria contiene importantes 
mejoras que yo les quiero destacar, como la simpli-
ficación de requisitos en las ayudas de moderniza-
ción de explotaciones. En 2011 introduciremos más 
opciones, como las ayudas a la primera instalación 
en una explotación no prioritaria, dando cabida a la 
obtención de otras rentas además de las agrarias. 
Es decir, vamos a introducir alguna novedad que 
pueda hacer atractiva la incorporación de jóvenes en 
la nueva orden, en esas ayudas que hacemos a la 
primera instalación. Hasta ahora, las que tenemos, es 
necesario que sean explotaciones prioritarias. Vamos 
a meter en la orden la consideración para las ayudas 
de que no sean explotaciones prioritarias, articular 
también una línea de ayudas para poder acercar, 
en esa reflexión que tenemos sobre la problemática 
que tiene, en nuestra sociedad, la incorporación de 
jóvenes a la agricultura.

Las producciones hortofrutícolas de invernadero. Lo 
he dicho en varias ocasiones, pero quiero reiterarlo aquí: 
estamos pendientes, para el año que viene, de sacar la 
orden para esta cofinanciación para las producciones 
hortofrutícolas de invernadero. Van a disponer de una 
nueva línea diferente a la de modernización de explo-
taciones. Es una línea específica de tres años —por lo 

tanto, comenzará el próximo año 2011, 2012 y 2013—, 
donde se atenderán las necesidades de mejora de 
productividad en los invernaderos; especialmente, en 
la provincia de Almería y en la costa de Granada. La 
dotación de esta nueva línea, como ustedes conocen, 
es un programa cofinanciado de 120 millones de 
euros: 60 millones por parte del Ministerio de Medio 
Ambiente, Rural y Marino, y 60 millones por parte de 
la Consejería de Agricultura.

Continuamos con nuestro compromiso con el pro-
yecto —quiero destacarlo, y lo he sacado aquí porque 
me parecía importante— del Parque del Milenio de 
Granada, que mantiene su dotación de 600.000 euros. 
A esto hay que añadir el proyecto de diversificación y 
desarrollo en la zona tabaquera de Granada, orientado 
a crear canales cortos de comercialización y mercados 
locales de venta directa. En La Vega de Granada, va-
mos a hacer una experiencia de creación de canales 
cortos de comercialización, aprovechando todo lo que 
es el plan de reestructuración de la zona tabaquera 
de La Vega de Granada, y orientado también dentro 
del proyecto del Parque del Milenio de Granada. Este 
proyecto está dotado, inicialmente, en el presupuesto, 
con 419.000 euros. Su puesta en marcha facilitará la 
comercialización de la producción hortofrutícola autóc-
tona, generará valor añadido inmediato a los agricul-
tores de La Vega granadina, y estimulará la actividad 
empresarial en esta comarca, que se ha visto —como 
otras, por otros sectores— con una reconversión del 
sector tabaquero.

La línea destinada a la mejora del medioambiente 
y del entorno rural, que contempla medidas para pro-
mover la utilización sostenible de las tierras agrarias y 
forestales, cuenta con una dotación de 145,4 millones 
de euros, lo que supone un incremento de casi el 20% 
con respecto al año anterior. Esta línea es la que con-
templa las ayudas agroambientales, el cese anticipado 
de la actividad, o la forestación. Ya digo que tienen un 
incremento, con respecto al año anterior, importante 
esta partida.

En un contexto en el que los presupuestos públicos 
sufren restricciones, se mantienen las ayudas que 
emanan de la política agrícola común, financiadas con 
cargo al Fondo Europeo Agrícola de Garantía, el FEAGA, 
que, como saben ustedes, son ayudas directas. Y lo 
que hacemos, desde la Consejería, es la gestión de las 
mismas para ponerlas a disposición de los agricultores 
y ganaderos de Andalucía. Estas ayudas cuentan con 
un presupuesto inicial, que después se incrementa 
año tras año, de 1.502 millones de euros, destinado a 
la mejora de la renta de los agricultores y ganaderos.

Somos la Administración española —y lo tengo 
que decir aquí— que tramita un mayor número de 
expedientes de subvenciones procedentes de fon-
dos europeos para agricultores y ganaderos —casi 
trescientos mil expedientes—, y la primera en hacer 
efectivos estos pagos.
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En la segunda quincena del mes de octubre, que 
acabamos de terminar, casi doscientos cuarenta mil 
titulares de explotaciones agrarias y ganaderas dispu-
sieron del anticipo del 50% de las ayudas relativas al 
pago único. Esto supone 556 millones de euros, a los 
que se sumará el pago de más de setecientos treinta 
y un millones de euros que tenemos previsto transferir 
en la segunda quincena del mes de diciembre, que, 
como ustedes saben, es el componente total de lo que 
es el pago único de Andalucía.

Para contribuir a la necesaria modernización del 
sector agrícola y ganadero, se mantienen los esfuerzos 
dirigidos al diagnóstico y apoyo a los medios de pro-
ducción, fomentando la optimización de los recursos, 
la rentabilidad y la calidad de las producciones.

El fomento de la ganadería se materializará en líneas 
destinadas a la vertebración de los sectores, la difusión 
de nuevas tecnologías, ayudas a la ganadería extensiva, 
a las agrupaciones de productores de ovino-caprino. 
Especialmente, relevante y preocupante la situación 
que tienen algunos de estos sectores. La ganadería 
extensiva tiene dificultades especiales que deben ser 
contempladas, desde luego, en la modificación y en la 
reforma de la política agrícola común, porque es una 
ganadería que está pasando malos momentos; espe-
cialmente —y ustedes lo saben— el sector caprino, 
no solo el andaluz sino también el de todo el país. Y, 
evidentemente, hay situaciones en las que tendremos 
que intervenir, no ya desde la Administración, pero sí 
que hay un exceso en la industria láctea que está opri-
miendo a unos sectores con gran debilidad en nuestra 
Comunidad Autónoma; especialmente, el del ovino y 
el caprino. Por lo tanto, tendremos que intensificar 
las estrategias de mayor fortaleza a estos sectores 
productores. Estos sectores nos preocupan ahora 
especialmente por la debilidad y por la implantación 
territorial que tienen en nuestro territorio. Ya digo, no es 
una cuestión de más subvenciones, sino de debilidad 
del sector frente a la industria, que tiene un peso muy 
considerable y ejerce una presión insostenible, quiero 
decirlo, la presión que se está ejerciendo sobre esos 
sectores en los que se está viendo la debilidad que 
tenemos con ellos, también el sector equino, o a los 
centros de referencia, entre otras medidas. 

Por lo tanto, en los sectores ganaderos, en unos 
sectores en los que tendremos que intensificar y for-
talecer las estrategias, especialmente la vertebración 
de los mismos, introduciremos nuevas mejoras en 
el sistema de información geográfica, herramienta 
fundamental en la gestión de las explotaciones, como 
novedad que les menciono; incluiremos la nueva ca-
pa de dehesa, que permitirá aportar una información 
fundamental para las actuaciones que llevaremos a 
cabo en el marco de la Ley para la Dehesa, que está 
aprobada, y dentro del Plan Director, que en ese se 
está trabajando; seguiremos apostando por acercar 
la Administración a los ganaderos, simplificando los 

trámites administrativos y facilitando el acceso a las 
nuevas tecnologías, por lo que el próximo año desarro-
llaremos nuevos instrumentos dentro de la aplicación 
informática denominada SIGA@NET.

Quiero destacar la importancia de iniciativas como 
la escuela de pastores, que tras la experiencia piloto, 
ya iniciada en la comarca granadina de Huéscar, el 
próximo año se extenderá a otras áreas ganaderas, 
adecuándose a sus necesidades específicas, tanto de 
zonas como de tipo de ganadería.

En sexto lugar, y último, el Programa de Pesca 
Sostenible, dotado con 56,4 millones de euros, integra 
las ayudas destinadas a impulsar las intervenciones 
estructurales en el sector pesquero, la protección de 
los recursos, la diversificación de las zonas dependien-
tes de la pesca, la mejora y modernización de la flota 
pesquera andaluza y las actividades productivas en 
tierra vinculadas a la pesca y a la acuicultura. 

Durante el próximo año vamos a seguir atendien-
do las necesidades del sector pesquero y acuícola. 
Lo haremos apoyando iniciativas que contribuyan a 
elevar la competitividad de la actividad mejorando 
la capacidad de transformación y comercialización, 
favoreciendo una actividad más sostenible, entre otras 
medidas. Algunos ejemplos de nuestro compromiso 
con el sector pesquero, que me gustaría destacarles 
a todos ustedes, y con las áreas dependientes de la 
actividad, son los siguientes:

Vamos a destinar cerca de 2 millones de euros a 
modernizar la flota pesquera andaluza, impulsando 
diferentes medidas, entre las que pueden destacarse la 
mejora de la eficiencia energética de la flota de arrastre, 
modalidad que utiliza más potencia y, por tanto, soporta 
un mayor gasto de combustible. En esta línea vamos 
a otorgar ayudas a los armadores, que podrá alcanzar 
hasta el 40% de la inversión.

Vamos a contribuir a la seguridad de la actividad, 
reservando 450.000 euros para actuaciones como la 
instalación de cajas verdes en la flota andaluza, lo 
que permitirá mejorar el conocimiento de los recursos, 
incrementar la seguridad de los barcos y facilitar el 
control de la actividad pesquera.

Quiero destacar nuestro apoyo a la consolidación 
y modernización de la pesca costera artesanal, des-
tinando 1.560.000 euros para impulsar la realización 
de proyectos de interés para colectivos de armadores 
artesanales.

Nos proponemos avanzar, entre otros aspectos, 
la revalorización de las capturas, en la mejora de las 
infraestructuras para ganar en competitividad, o en la 
apertura de nuevos canales de comercialización.

Seguiremos fomentando la acuicultura, con 4,3 
millones de euros, para ayudas a la creación de nuevas 
empresas, la innovación en los sistemas de producción 
y transformación, etcétera.

Continuaremos haciendo hincapié en el desarrollo 
sostenible de nuestras áreas costeras reforzando la 



3 de noviembre de 2010 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DSPA Comisiones 411

Comisión de Agricultura y Pesca Pág. 9

Red Andaluza de Grupos de Desarrollo Pesquero, 
recientemente creada, apoyando la colaboración en-
tre los siete grupos que tenemos en Andalucía, que 
vienen actuando en las respectivas zonas del litoral 
andaluz. Estos grupos van a contar en 2011 con un 
foro de intercambio de experiencias de transferencia 
metodológica y de asistencia técnica.

Señorías, les acabo de presentar un presupuesto 
austero, en coherencia con la situación actual, y com-
prometido con las prioridades de nuestros sectores, 
más que nunca. Un presupuesto que permitirá dar 
cumplimiento a lo que para este Gobierno constituyen 
objetivos esenciales: reforzar nuestros sectores agro-
alimentario y pesquero, hacerlos más competitivos y 
proporcionarles los instrumentos que necesitan para 
asumir su principal reto: generar empleo y riqueza, 
sobre todo, empleo con un gran valor no deslocalizable, 
garantizar el desarrollo sostenible de nuestros territorios 
y elevar la competitividad de la economía andaluza.

Muchas gracias.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Gracias, señora Consejera.
Tiene ahora, por parte del Grupo de Izquierda Uni-

da, la palabra su portavoz, el señor Sánchez Gordillo.

El señor SÁNCHEZ GORDILLO

—Señora Consejera, dice que usted presenta unos 
presupuestos —lo último que ha dicho— coherentes 
con la situación actual. Yo quiero negar la mayor. Yo 
creo que ustedes no se dieron cuenta de la crisis, la 
negaron cuando ya estaba prácticamente declarada, y 
ahora no están sabiendo dar respuesta a la crisis que 
padecemos, que ya reconocen.

Y tanto es así que en lugar de aplicar a la salida 
de la crisis más gasto público, cuando eso lo plantea 
un premio Nobel de Economía como Joseph Stiglitz, 
que además ha sido asesor de Clinton, y por tanto no 
es sospechoso de ser revolucionario, de que hay que 
controlar los mercados, que hay que hacer inversiones 
públicas y que, incluso, es necesario que haya una 
banca pública para que invierta donde no va a invertir 
nunca la iniciativa privada.

No se han dado cuenta de que en esta crisis hay 
verdugos y víctimas, y que en esta crisis los verdugos 
han sido el capital multinacional, me refiero al sector 
de la burguesía de los bancos, al sector financiero. 
Una estafa que con las hipotecas basura ha supuesto, 
nada más y nada menos, que 55 billones de dólares 
en el planeta, en Europa y en Estados Unidos, y que 
ahora los gobiernos, incluidos el del señor Zapatero 
y ahora el del señor Griñán, en lugar de castigar a 

estos grandes estafadores, los premia, porque se le 
está dando dinero a la banca, se está dando dinero a 
las inmobiliarias, se está dando dinero a la multinacio-
nales, se quita el Impuesto de Patrimonio y se impone 
el impuesto del IVA, que es meterle la mano en el 
bolsillo a los pobres, es el mundo al revés; o sea, se 
les regala a los ricos, culpables de la crisis, y se les 
recorta dinero a los pobres.

Y cuando decimos que se recortan las inversiones 
públicas, en este presupuesto hay menos dinero que el 
año pasado, en 2.055 millones de euros, que es mucho 
dinero, el 6,1%. Y su Consejería, según mis números, 
se va al 12%, menos que en años anteriores. Y eso 
nos parece un auténtico disparate. Creo que ustedes 
han abandonado, incluso, la socialdemocracia y se 
han instalado en el neoliberalismo más ortodoxo, es 
decir, lo que aplicarían los llamados chicago boys, es 
decir, lo que hizo la señora Thatcher, en Inglaterra, y 
lo que hizo el señor Pinochet, en el Chile de la dicta-
dura: desregulación del mercado, desregulación del 
mercado laboral, desregulación del mercado financiero, 
recortes drásticos en el gasto público, y cuando se 
anuncia recorte en el gasto público se están recortan-
do derechos adquiridos por los trabajadores, por los 
pequeños campesinos, por los pequeños industriales, 
etcétera, etcétera.

Que usted en plena crisis, que ya no es solo finan-
ciera, ya no es solo de las grandes inmobiliarias, o de 
la construcción, sino también una crisis agroalimentaria, 
se presente aquí diciendo que se quiere crear empleo 
—que me ha dicho que uno de los objetivos es crear 
empleo— cuando se recorta en un 12% el dinero del 
que usted va a disponer, pues me parece que es un 
canto a la hipocresía política.

¿Qué está pasando en la agricultura y la ganadería 
andaluza? En Andalucía, desgraciadamente, se está 
produciendo una nueva concentración de la propiedad 
de la tierra. Hoy la concentración de la propiedad de 
la tierra es diez puntos superior a la que existía en la 
Segunda República, el 2% de los propietarios poseen 
el 50% de la tierra cultivable. Su modelo agrícola está 
llevando al pequeño campesino en Europa, porque 
usted está siguiendo el modelo que marca Europa, 
más que consejería —no tenemos política agraria ni 
ganadera propia—, somos una conserjería, no una 
consejería, de Bruselas.

¿Y qué está sucediendo? Pues que desaparece 
un pequeño campesino en Europa, por ruina, y que 
aquí son cientos de pequeñas explotaciones, miles 
de pequeñas explotaciones, las que no aguantan, 
entre otras cosas porque, de las ayudas que vienen 
de Bruselas, el 80% se las llevan los grandes terra-
tenientes, y solamente el 20 se lo lleva el 80% de las 
pequeñas explotaciones familiares, que no aguantan y 
que están desapareciendo, vendiendo o abandonando 
las tierras que compran los terratenientes, o los que 
quieran blanquear dinero.
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Desgraciadamente, en Andalucía hay 500.000 jorna-
leros todavía sin tierra, sin oficio, que se les mantiene 
en la sopa boba del subsidio de desempleo y en una 
cosa que por ahí arriba creen que es amarrar los perros 
con longaniza, que es el PER, y que significa un euro 
por trabajador y año. Y el famoso subsidio de desem-
pleo es solamente cinco euros por trabajador, al mes.

Y están reconvirtiendo a la gente joven en gente 
a los que se ilegaliza —ya no son jornaleros, no son 
albañiles, ya no son nada, sino que son parados del 
mundo rural—, en pensionistas perpetuos del Estado.

Nos dicen que en el campo no hay problemas porque 
está aumentando el número de cartillas agrícolas. Qué 
ignorancia: aumenta el número de cartillas agrícola 
porque están viniendo de otros sectores, y, con una 
sola peonada, esa persona tiene derecho a poder tener 
una cartilla agrícola.

Desgraciadamente, nuestra agricultura y nuestra 
ganadería padecen un cáncer terminal, y ese cáncer 
terminal —usted lo sabe, igual que los que nos están 
oyendo en este momento— es el de los precios en 
origen y el de los precios en destino. La media es 
un 624%. Hay cultivos, como la patata, el melón o la 
sandía, que superan el 1.000 y el 1.500%.

Mientras no se establezca una cercanía entre pro-
ductor y consumidor, vamos a la ruina. Porque, cuando 
se produce y el precio que se paga en origen está por 
debajo de los costos de producción, eso, a medio plazo, 
significa desaparición de sectores enteros de nuestra 
agricultura y de nuestra ganadería.

Señora Consejera, hay cultivos en Andalucía que 
están desapareciendo porque quienes mandan detrás 
del mercado —esta es una agricultura y ganadería 
del mercado— son las multinacionales con intereses 
espurios.

Ha desaparecido el oro blanco de Andalucía, el algo-
dón, que prácticamente ha muerto: 110.000 hectáreas, 
hoy no llegan ni al 40% de las que había.

La producción ha disminuido en un sesenta y tantos 
por ciento. Hoy no se cogen más de mil y pico de kilos 
de algodón por hectárea, cuando se conseguían hasta 
cuatro y cinco mil kilos.

Ese algodón desaparece en nombre, dicen, del 
algodón al que nosotros le hacíamos competencia: el 
algodón de África. Falso. Intereses de Francia. Falso, 
porque el algodón que se produce en Europa —estoy 
hablando de Grecia y España— no llega al uno coma 
por ciento del algodón a nivel del planeta.

Por tanto, un sector, que daba más de un millón 
de jornales, que alimentaba a diez o doce mil familias 
porque la producción de algodón estaba en el Bajo 
Guadalquivir en manos de pequeños productores, se 
va al garete. Las 27 desmontadoras, que eran agroin-
dustria, ¿adónde han ido a parar?

El montón de inversiones... Porque nos decían: 
«El algodón...». Yo me acuerdo, porque yo he parado 
máquinas de algodón... Decían: «Eh, si las máquinas... 

Hay que modernizar el algodón para que permanezca 
definitivamente». Esto nos decían a nosotros. Al final, 
se mecanizó, nos gastamos miles de millones en má-
quinas, con inversiones que había que hacer fuera de 
este país, y, ahora, las máquinas han ido todas a parar 
a la chatarra porque el algodón está desapareciendo.

Lo mismo pasa con otro cultivo, que es la remolacha 
temprana, o la remolacha de verano. El único sitio donde 
se cultiva en Andalucía y en Europa. Resulta que ahí, tam-
bién por imposición básicamente de Alemania, pues nos 
estamos quedando sin cultivo. Los precios, en los últimos 
años, han descendido un 45%. Precios insostenibles.

También ha desaparecido la industria complemen-
taria, la industria del azúcar, porque, en la última OCM 
del azúcar, Europa decide —y detrás de Europa están 
los intereses de Alemania, Inglaterra, de los Países 
Bajos, etcétera—... Mira que ellos han rebajado su 
cuota en un 10%; España, en un 50%. Y, además, hay 
otros países a los que, simplemente, se les expulsa, 
como Portugal o Irlanda, que todavía tienen menos 
peso político. Es, claramente, una decisión política, 
que no económica. Y nosotros, que protegíamos una 
remolacha en un momento en que no producíamos, y 
que, por lo tanto, éramos competitivos, prácticamente 
se nos liquida también el sector.

Hay otros cultivos, también fundamentales en Anda-
lucía, que están en peligro, y yo se lo quiero anunciar 
ya. No quisiera ser profeta de mal agüero, pero los 
síntomas que tenemos en los últimos años, después 
del chequeo médico del 2008 y después de las últimas 
medidas, van en esa dirección, señora Consejera. Y 
me refiero, por ejemplo, al olivar: 1.500.000 hectáreas, 
líderes mundiales en producción... Y, sin embargo, 
siendo líderes, nos ningunean en Europa. Yo digo 
que, si el olivar andaluz estuviera en Alemania, hoy 
la Unión Europea estaría haciendo campaña por todo 
el mundo, porque solamente se consume un 3% de 
aceite de oliva, en este planeta, de las grasas que se 
consumen. Porque, además, es un cultivo saludable, 
estoy seguro. Pero como no está en Alemania, ni en 
Francia, ni en Inglaterra, ni tampoco, dentro del Estado 
español, ni en el País Vasco ni Cataluña, sino que está 
en Andalucía, pues aquí nos las den todas.

Han sido muy malas las OCM, y todos los go-
biernos, incluido el de Zapatero, pero antes también 
Felipe González —Aznar también tuvo su parte de 
culpa—... Todos los gobiernos no han defendido un 
cultivo milenario, un cultivo que nace en el siglo IX 
antes de Cristo, ¿eh? Que es cultura, que es bosque 
mediterráneo y, por tanto, eliminación de CO2, que 
es empleo... Muchos pueblos viven del olivar, más de 
trescientos pueblos, ¿eh? Da 20 millones de jornales, y, 
sin embargo, ¿qué está pasando? ¿Por qué los precios 
tan bajos? ¿Por qué se paga un kilo de aceituna de 
mesa a 45 y 50 pesetas antiguas —yo me defiendo 
mejor en pesetas, me gusta más—, que es un precio 
de ruina que no paga los costos de producción? ¿Qué 



3 de noviembre de 2010 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DSPA Comisiones 411

Comisión de Agricultura y Pesca Pág. 11

va a pasar con las cuatrocientas o quinientas mil tone-
ladas que vendíamos y que estamos vendiendo? Este 
año, la gente se ha vuelto loca vendiendo las aceitunas 
de mesa. Pero, ¿por qué? Porque ya la tormenta está 
en el horizonte. Y la tormenta es que los precios del 
aceite van a estar como el año pasado, a 1,66 euros 
el kilo. Y esos son precios de ruina.

¿Y por qué nos ha sucedido esto? Porque no hemos 
tenido un Gobierno, ni en Andalucía ni en Madrid, que 
defienda los mecanismos públicos de intervención.

No podemos pedir, ya sometidos y de rodillas: 
«Hombre, a ver si nos dejan con un precio ridículo para 
poder llegar al almacenamiento privado». Que yo creo 
que el almacenamiento tiene que ser público y a coste 
cero para los agricultores. Pero, sobre todo, tiene que 
haber mecanismos de intervención que fíen precios 
mínimos de garantía, por debajo de los cuales no se 
pueda pasar. Y si no, volveremos a arrancar olivos. 
Vamos a volver a arrancar olivos, porque, mientras que 
aquí tenemos cerrada la posibilidad de sembrar olivos, 
desgraciadamente, yo conozco incluso a gente física 
que está sembrando olivos en Marruecos, en Argentina 
y en Portugal, que está dentro de la Unión Europea, con 
financiación del propio Gobierno. Y dentro de Europa.

Y, por tanto, de ser líderes mundiales, si seguimos 
así, pasaremos a la marginalidad. Y hay que apoyar 
a la producción, y no hay que aceptar el pago único, 
porque eso es la desregulación absoluta del mercado.

Se ha permitido la mezcla de aceite. Nosotros, el 
principal comprador que tenemos de aceite es Italia, 
e Italia mezcla aceite —todo el mundo lo sabe: son 
más granujas que nosotros—, y ponen en un mercado 
ese aceite, incluso aquí. Nosotros consumimos aceite 
italiano, salido de nuestras cooperativas y de nuestros 
olivares. Por tanto...

Dice usted: la Ley del Olivar. Le tengo miedo. Si no 
aborda esos temas, si no es capaz de establecer en 
Andalucía o en el Estado español el que no se mezcle, 
por ejemplo, aceite de oliva con otras semillas, con otras 
grasas, o el que no se pongan mecanismos públicos de 
almacenamiento y de precios mínimos de garantías, al 
menos en nuestro territorio, y peleemos, por supuesto, 
en Europa, que sé que es donde se decide —no soy 
ignorante de este tema—...

Hay también otros cultivos fundamentales para 
Andalucía, y líderes también mundiales, como es frutas 
y hortalizas. Y usted se presenta hoy aquí con una 
asignatura pendiente, señora Consejera.

Yo la he escuchado a usted decir, y me alegré cuando 
lo decía, porque yo no me alegro del mal porque es 
mal para nuestra tierra y yo soy profundamente nacio-
nalista y andalucista —por tanto, todo lo que suceda 
en Andalucía a mí me repercute—...

Y, señora Consejera, se viene con la asignatura 
pendiente de los acuerdos preferenciales de la Unión 
Europea con Marruecos. Esos acuerdos son infuma-
bles. Lo ha dicho el sector, todos los sindicatos: la 

UPA, la COAG..., todos los sindicatos. Asaja... Todo el 
mundo. Comisiones Obreras, UGT: todos. El SOC, al 
que yo pertenezco, todo el mundo decimos eso, todo 
el mundo lo decimos. Y lo decimos porque se pacta 
un acuerdo que quita, que limita o que prácticamente 
hace desaparecer los controles aduaneros, porque le 
quita el gravamen aduanero a... Y prácticamente una 
zona de libre mercado de un país no perteneciente a la 
Unión Europea por sus cultivos. Y ahí está el tomate, y 
ahí está la naranja, que son sectores muy importantes 
en Andalucía. Son cultivos que se ponen en peligro de 
muerte. Porque nosotros ¿cómo vamos a competir con el 
tomate marroquí, si se pagan tres o cuatro [...], si no se 
exige ninguna trazabilidad? Es decir, nosotros exigimos 
a los nuestros trazabilidad y que se cumpla el convenio, 
y yo estoy de acuerdo, pero habrá que exigir con los 
terceros países. No hay ninguna cosa que los obligue.

Sabe usted, señora Consejera, igual que yo —y, si 
no, yo se lo digo—, que se está haciendo fraude, fraude 
de muchas maneras. El primer fraude es que son más 
de doscientas mil toneladas de tomate que han colado 
fuera del acuerdo, que Francia compra tomates y lo 
mete como francés, y que hay empresarios, incluso 
dentro de este país y de nuestra Andalucía, que quitan 
etiquetas, que compran tomates allí y ponen etiquetas 
aquí. Eso está sucediendo, señora Consejera.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Señor Sánchez Gordillo, le ruego vaya conclu-
yendo.

El señor SÁNCHEZ GORDILLO

—Voy concluyendo.
Y, por tanto... En segunda intervención... Prefería 

hablar menos en esta y poder responder después, 
porque yo tengo también alternativas que proponer. 
Y, por tanto, digo...

¿Cuánto me queda?

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—El tiempo ha concluido ya.

El señor SÁNCHEZ GORDILLO

—Bueno, Pues voy terminando, voy concluyendo.
Y, por supuesto, voy a referirme mínimamente a la 

ganadería, porque no me quiero dejar ese tema atrás.
La ganadería es ya un sector marginal.
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Nosotros somos el 17% del territorio del Estado, 
tenemos el 25% de montaña libre, ¿eh?, 25% de la 
montaña del Estado, y, sin embargo, somos el 10% 
de ovino, caprino, etcétera, etcétera. Y en la leche hay 
monopolio. La cabra se hunde. Pero la leche de cabra, 
la leche de oveja... Y tenemos ahí a Lactalis, que se ha 
tragado a Puleva sin que el Gobierno haya hecho nada.

Y hay algo que a mí me preocupa, y lo voy a decir, 
porque no voy a tener una oportunidad de hablar en 
segunda vez, que lo pensaba decir la segunda, y es 
que la señora Consejera, aquí de la Vivienda y allá 
de..., a la señora Aguilar, la señora Ministra ya, le ha 
faltado tiempo para decir que le parecen bien los acuer-
dos preferenciales con Marruecos. ¿Dónde queda la 
Consejería y dónde queda Andalucía en esa situación?

Por tanto, su modelo es viejo; no puede poner 
900 millones para seguir en una política fracasada, 
que nació hace setenta años, que hay que cambiar, 
que todos los sectores progresistas del mundo plan-
tean que este modelo hay que cambiarlo, porque —y 
termino— el alimento no puede ser un negocio: tiene 
que ser un derecho.

Nada más. Muchas gracias.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Gracias, señor Sánchez Gordillo.
Tiene ahora la palabra, por parte del Grupo Popular, 

la señora Calderón.

La señora CALDERÓN PÉREZ

—Gracias, señor Presidente.
En primer lugar, decirle a la Consejera que la 

verdad es que hay que felicitarla hoy por la mañana, 
porque es que ha tenido la capacidad de llevarse más 
de media hora defendiendo algo que es absolutamente 
indefendible.

La señora Consejera tenía dos posturas hoy aquí, 
¿no? La de venir y decir que estos presupuestos son 
magníficos, como ha dicho, y la de venir y contarnos 
la verdad, y decir «es lo que hay y vamos a intentar 
salvar la cara como podamos». Pero no: como siempre, 
bueno, pues aquí no pasa absolutamente nada, todo es 
magnífico, nunca llueve, y, si llueve, ya están paradas, 
y, bueno, una vez más, pues nos encontramos con una 
exposición de los presupuestos que no conducen abso-
lutamente a nada, que pretenden engañar a la opinión 
pública y que, desde luego, vienen dando los resultados 
que los anteriores presupuestos han venido dando.

En primer lugar, señora Consejera, usted nos ha 
dicho hoy aquí una cosa tan clara como que los pre-
supuestos de la Consejería de Agricultura bajan en 83 
millones de euros. Así de claro, ese dato: 83 millones 

de euros. Pero es que, además, usted también tendría 
que haber dicho que, de estos 83 millones de euros, 
81 pertenecen al capítulo de inversiones, porque, claro, 
es que usted ha desgranado aquí programa por pro-
grama, capítulo por capítulo, una serie de actividades, 
una serie de acciones, que, bueno, que parece que 
el presupuesto no es que haya bajado: es que se ha 
multiplicado por cien.

Pues la realidad es esta: es un presupuesto que ha 
bajado 83 millones de euros con respecto al de 2010. 
Pero, si nos vamos al de 2009, es un presupuesto que 
ha bajado en torno a doscientos cincuenta millones 
de euros. Es decir, en dos años, el presupuesto de la 
Consejería ha perdido doscientos cincuenta millones 
de euros, o, lo que es lo mismo, el campo andaluz va 
a dejar de recibir doscientos cincuenta millones de 
euros de la Junta de Andalucía por obra y gracia de 
la ingeniería financiera.

Y la verdad es que esto solamente tiene un 
culpable, señora Consejera. La culpa de esto no la 
tiene esa entelequia, que todo el mundo ya, la crisis 
internacional... La crisis internacional es cierto que ha 
existido, es cierto que existe, pero no todo el mundo 
la ha afrontado igual.

En primer lugar, todo el mundo la afrontó diciendo 
que estaba, que había llegado, y la Junta se dedicó 
a decir que ni se le esperaba ni llegaría, y que por 
aquí no iba a aparecer. Y ha aparecido de lleno, mire 
usted, señora Consejera, y ha aparecido de lleno, y se 
ha llevado por delante nada más y nada que un millón 
doscientos mil puestos de trabajo, un millón doscientos 
mil parados que hay en Andalucía, muchos de ellos, 
señora Consejera, del campo, muchos de ellos de 
su competencia, un millón doscientos mil parados en 
Andalucía de algo que ustedes decían que no existía, 
que no iba a llegar y que por aquí no iba ni aparecer, 
y —vuelvo a insistir— ha aparecido y bien.

Y ahora ustedes, por su incapacidad, por su falta 
de lealtad con Andalucía y demasiada lealtad con su 
propio partido político, pues no fueron ustedes capa-
ces de reconocer lo que estaba pasando y poner los 
remedios cuando había que ponerlos, y, por tanto, 
ustedes son culpables hoy de presentar un presupuesto 
a Andalucía que es absolutamente insuficiente, que 
es el presupuesto que menos necesita nuestra tierra 
para sacarnos adelante de la situación que tenemos.

Pero estamos hablando del presupuesto de agricul-
tura, insisto, un presupuesto que presenta 83 millones 
menos de inversión, y ahora vamos a hablar de la 
situación del campo, porque, bueno, a veces, a veces, 
hay que tomar determinadas medidas, y los males que 
vamos a intentar remediar, o nuestras competencias, 
están en una situación en la que pueden esperar. Pero 
nos encontramos con que el campo andaluz no puede 
esperar. Nos encontramos con que el campo andaluz no 
puede esperar porque el campo andaluz tiene un grave 
problema. Aparte de todos los problemas estructurales 
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que tiene, tiene el grave problema de llevar soportando 
casi treinta años gobiernos socialistas que no se han 
dedicado al campo. Simplemente eso, señora Conseje-
ra. No han considerado nunca la importancia vital que 
tiene el campo andaluz para la economía de nuestra 
Comunidad. Nunca. El Partido Socialista de Andalucía 
no ha considerado nunca que la agricultura es un sec-
tor estratégico para Andalucía. Y eso lo hemos venido 
viendo durante treinta presupuestos consecutivos en 
los que no hemos visto nunca una apuesta decisiva 
por solucionar los problemas del campo. 

Y nos encontramos en estos momentos donde la 
situación es absolutamente desastrosa. La agricultura 
está mal, todos los sectores de la agricultura están mal. 
Aquí se han desgranado, por parte del portavoz que 
me ha precedido en el uso de la palabra, los problemas 
del olivar, los problemas de la fruta y de las hortalizas. 
Hemos visto que en los últimos... Y aquí incluso, en 
este Parlamento, hemos debatido sobre el tema del 
vino; hemos visto cómo están en la calle los agricultores 
con el tema de la aceituna de mesa. En el tema de la 
ganadería ya ni hablar, porque el tema de la ganade-
ría es absolutamente de pobreza total. Es que da una 
tristeza hablar de la ganadería en Andalucía, señora 
Consejera. Porque no hay ni un solo sector, ni uno solo, 
que pueda en estos momentos sacar la cabeza y decir 
«a nosotros nos van bien las cosas». La ganadería 
es la hermana pobre de esta Consejería junto con la 
pesca, está absolutamente abandonada de la mano de 
Dios durante muchos presupuestos, no solo este. Y la 
culpa, desde luego, no es de los agricultores, no es 
de los ganaderos y no es de los pescadores, porque, 
además, ellos, cada vez que se manifiestan, cada vez 
que se sientan con la Consejera proponen alternativas, 
proponen soluciones. Y proponen alternativas y solu-
ciones que jamás hasta ahora han sido bien recibidas 
por esta Consejería y ha puesto en marcha todas las 
medidas que ellos han ido planteando. A lo más que 
se ha llegado es a una foto, con un documento que se 
firma que nunca se cumple, pero que, desde luego, en 
los archivos periodísticos está la foto de la Consejería 
con los representantes del sector diciendo que se va a 
apostar por este u otro sector. Pero que nunca llega esa 
apuesta, porque, entre otras cosas, nunca hay dinero y 
nunca se apuesta decididamente por que haya.

Pero, además, señora Consejera, yo al principio de 
su intervención empecé a tomar notas, pero ya llegó un 
momento que me cansé. Pero, claro, me cansé porque 
usted simplemente estaba siguiendo el guión del libreto 
y nos estaba relatando una serie de programas y todas 
las actividades de los programas, los presupuestos de 
los programas, pero no decía usted la verdad. Porque, 
claro, a mí no me sirve que usted me diga que..., por 
ejemplo, uno de los datos aquí: que las políticas de 
desarrollo rural, 116 millones, no sé cuántos, no sé 
qué más. No, mire usted, a mí... Y, como eso, todo lo 
que usted nos ha dicho.

Yo creo que hoy lo que usted tenía que haber 
dicho aquí es dónde van esos 60 millones..., esos 
80 millones menos de inversión que van este año en 
el presupuesto. ¿Cuáles son los programas que se 
recortan? No nos atiborre usted de cifras, que esas 
cifras ya las tenemos aquí, y ya iremos desgranando 
los grupos políticos poco a poco dónde está la verdad 
de la cuestión. Porque la premura con que se produce 
esta comparecencia, el trámite parlamentario, a ve-
ces hace imposible que seamos capaces de llegar al 
fondo de la cuestión, pero ustedes, que son los que 
lo han elaborado, tenían que haber llegado hoy aquí 
diciendo la verdad, y la verdad es: ¿dónde se van a 
producir los recortes? Porque si hay 80 millones de 
euros menos en algún sitio tendrán que faltar, no es 
posible que todo suba, que todo mejore y que por 
todo se apueste.

Usted tendrá que decir aquí claramente que este 
año los sectores prioritarios para la Consejería de 
Agricultura van a ser tal, tal y tal, y donde no vamos 
a apostar y vamos a recortar 60 millones de euros es 
tal, tal y tal. Y eso, señora Consejera, aquí no se dice 
absolutamente para nada. De su intervención se deduce 
que todo sube, que todo es maravilloso, que vamos a 
alcanzar la felicidad. Y esa felicidad no existe, señora 
Consejera, porque lo que hay es una dura realidad. Y 
de los recortes usted no ha dicho absolutamente nada. 

Y usted ha hablado también en su exposición de 
las grandes apuestas de la Consejería, pero grandes 
apuestas que, por desgracia, no es la primera vez que 
oímos hablar de ellas. Porque de nuevo usted habla de 
la agroindustria, usted habla del relevo generacional, 
usted ha hablado de la aceituna de mesa, del olivar, del 
vino, de la fresa... Pero, vamos a ver, señora Consejera, 
explíquenos usted todo esto cómo se va a concretar, 
qué dinero va a poner usted encima de la mesa para 
aliviar los problemas de estos sectores a los que ha 
hecho usted referencia. 

Y cuando habla usted de la agroindustria... Creo 
recordar que usted ha dado un dato de 161 millones 
para el tema de la ayuda a la agroindustria. Y, bueno, 
el año pasado aprobamos el Plan Estratégico de la 
Agroindustria, que había mil millones para invertir en..., 
bueno, en nada de tiempo, porque nos habíamos comido 
ya tres o cuatro años desde que se elaboró el plan, 
¿dónde está la apuesta por la agroindustria, señora 
Consejera?, ¿dónde están esos mil millones, que en 
estos momentos, en este ejercicio serían tan necesa-
rios? Porque nosotros seguimos sin ver esa apuesta 
de la que usted habla. Simplemente lo vemos, insisto, 
en los periódicos, en las grandes firmas, que a usted 
le gustan tanto, y en las grandes intervenciones en el 
Pleno del Parlamento, en las que usted acostumbra a 
invitar al sector y luego hacerse la foto a la salida; pero 
luego, en el presupuesto no vemos la consignación, 
que es lo que realmente hace falta para solucionar los 
problemas, en este caso, de la agroindustria.
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Y a buenas horas, mangas verdes. Ahora viene usted 
y dice que el problema, en el relevo generacional, ya 
no es ni de dinero. No han apostado ustedes por este 
tema nunca. Y este año ya dicen: «No, pero es que 
vamos a consignar una partida presupuestaria, pero, 
vamos que es para nada, porque el problema no es 
ni de dinero. Ahora lo que vamos hacer es cambiar el 
espíritu, la letra de la norma la vamos a cambiar porque 
ahora ya no queremos gastarnos dinero, ahora ya lo 
que queremos es innovar».

Mire usted, señora Consejera, a mí me parece 
muy grave lo que usted ha planteado hoy aquí con 
el tema del relevo generacional. O sea, que después 
de tanto y tanto debate como hemos tenido con este 
tema, de algo que es primordial para la subsistencia 
del campo andaluz como es el relevo generacional, 
que usted, mejor que yo, sabe la media de la edad 
de los agricultores en Andalucía, los agricultores, 
ganaderos y pescadores en Andalucía, y que usted, 
a estas alturas de la película no solo no apueste sino 
que encima ha descubierto la piedra filosofal: «Ya esto 
no es problema de dinero». Vamos, no sé cómo no 
lo ha quitado usted del presupuesto, porque, como 
no es tema de dinero, pues, ese dinero se lo podría 
haber ahorrado. Pero lo que sí le puedo garantizar 
es que mi grupo, y me imagino que el sector, estará 
deseando escuchar esa reflexión que usted dice que 
hay que hacer, ese debate que hay que hacer, a ver 
si es verdad que, de una vez por todas, solucionamos 
este problema. 

El mismo problema tenemos con los caminos rurales, 
el mismo problema tenemos con las explotaciones, el 
mismo problema tenemos con los seguros agrarios: lo 
tenemos con todo esto, señora Consejera.

Por tanto, yo lo que digo es que estas grandes líneas 
que usted ha planteado de su presupuesto... Usted ha 
dicho que estos presupuestos van a impulsar el cambio 
en la actividad económica. Explíqueme usted cómo, 
por qué y con qué medios.

Usted también ha dicho que estos presupuestos 
van a atender en su debida manera a los sectores 
productivos, ¿cómo, si tenemos 80 millones menos 
de inversión? ¿Cómo va a apostar usted si no ha sido 
capaz de solucionar estos problemas con los presu-
puestos anteriores que había más dinero? Si en dos 
años —le vuelvo a insistir— hemos perdido 250 millones 
de euros, ¿cómo va a atender usted las necesidades 
de los productores?

Y también dice que estos presupuestos van a fa-
vorecer el empleo de calidad. ¿Qué empleo de calidad 
va a generar usted con estos presupuestos? ¿Dónde 
está la apuesta? ¿Cerrando explotaciones agrícolas 
y ganaderas? ¿Así se va a favorecer el empleo de 
calidad, cuando el campo andaluz ha sido el nicho 
donde se recogían todos los parados de Andalucía, y 
ahora se están rebotando del campo y echando para 
fuera porque es que se están cerrando las pequeñas y 

medianas explotaciones, porque no pueden subsistir? 
¿Ahí sí vamos a crear empleo de calidad?

¿Y la apuesta por la agroindustria, por la transfor-
mación agroalimentaria, cuál es, señora Consejera, 
para decir: «Vamos a crear empleo en los municipios 
rurales a base de la industria»?, ¿dónde está?, porque 
yo es que, de verdad, no la veo.

Y también ha hablado usted, bueno, de cómo 
íbamos a impulsar a través de este presupuesto el 
marco normativo.

Está en trámite parlamentario la Ley de Calidad 
Agroalimentaria. Llevamos ya casi un año, según me 
ha dicho usted, que se está elaborando ahora el Plan 
Director de la Dehesa, por lo cual me imagino que 
no se habrá destinado todavía ni un duro al tema de 
la dehesa, y por su boca ha salido, no por la mía, el 
peligro de extinción en que está la ganadería en la 
dehesa —lo ha dicho usted—, y en estos momentos 
estamos elaborando el plan director. La financiación 
todavía no la hemos visto.

Y, bueno, se ha referido usted a la Ley del Olivar. 
¿Cuál de ellas? ¿La que les ha tumbado el Consultivo 
hace poco? Usted dice que la van a aprobar ahora, 
próximamente, cuando pasen dos o tres semana. ¿Qué 
vamos, a aprobar la que ha tumbado el Consejo, o es 
que vamos a elaborar una nueva, señora Consejera? 
Es que, de verdad, es muy triste que esta Junta de 
Andalucía, que el Gobierno socialista de la Junta de 
Andalucía, para sacar una ley para adelante, tarde una 
media de seis, siete años, y que necesite además hasta 
tres consejeros para ello, de verdad, señora Consejera, 
que es muy triste. Y esto demuestra una vez más el 
interés y la apuesta del Gobierno de la Junta de Anda-
lucía por el tema de la agricultura, ganadería y la pesca.

Pero, además, hay otro tema que yo creo que es...

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Señora Calderón, le ruego vaya concluyendo.

La señora CALDERÓN PÉREZ

—Voy terminando. Un minuto, señor Presidente.
... que es el tema de la ejecución presupuestaria. 

Porque es que, además, estamos discutiendo aquí un 
presupuesto de ochocientos y pico millones de euros, 
y resulta que el presupuesto del año pasado, con 944 
millones de euros, la ejecución, en septiembre de 
este año, es de 300 millones de euros. Anda, de 900 
millones de euros, y ustedes han gastado 300. Y, de 
esos 300, hay que incluir todos los gastos corrientes, 
todo el gasto de personal, con lo cual, de inversiones, 
destinado al campo andaluz, no se han invertido, en este 
año actual, nada más que 200 millones de euros. Solo 



3 de noviembre de 2010 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DSPA Comisiones 411

Comisión de Agricultura y Pesca Pág. 15

200 millones de euros, con las necesidades que le he 
relatado anteriormente, que le ha relatado el portavoz 
anterior, y que usted, de alguna manera, también ha 
puesto sobre la mesa. Y la Consejería de Agricultura ha 
ejecutado el presupuesto de 2010 en un 32%. Señora 
Consejera, ¿eso es una apuesta decidida por la agri-
cultura, la ganadería y la pesca en Andalucía? Señora 
Consejera, ¿a qué ha venido usted hoy aquí, a volver 
a engañar? Explíqueme qué es lo que está pasando 
aquí con el tema de la ejecución presupuestaria, qué es 
lo que hace usted, qué es lo que hace su Consejería. 
¿Es que, de verdad, los problemas que tenemos no 
son lo suficientemente importantes para que haya un 
cambio de estructura presupuestaria, un cambio de 
normativa, de contrataciones, de licitaciones...? Algo 
tendremos que hacer, porque yo creo que no es de 
recibo que en una comunidad con 1.200.000 parados, 
en el mes de septiembre de 2010, haya una ejecución 
presupuestaria del 32% de su presupuesto. Me parece 
lamentable y me parece que da fe del interés que tiene 
el Gobierno de Andalucía, de la Junta de Andalucía, en 
solventar los problemas de Andalucía, y en concreto y 
en particular los del campo andaluz.

Nada más, y muchas gracias.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Gracias, señora Calderón.
Tiene ahora, por parte del Grupo Socialista, la 

palabra su portavoz, el señor Sicilia.

El señor SICILIA ALFÉREZ

—Muchas gracias, señor Presidente. Señorías, 
buenos días.

Gracias, señora Consejera, por la exposición de este 
presupuesto. Daba usted al principio de su intervención, 
señora Consejera, algunos datos. Hablaba usted de la 
creación de nuevas sociedades mercantiles, hablaba 
del aumento en las exportaciones. Y ciertamente es 
así, aparecen datos que confirman que se ve la luz 
al final del túnel. Hay, poco a poco, un aumento de la 
confianza, se comienza a repuntar en el turismo, va 
repuntando el consumo, aparecen datos que nos hacen 
albergar cierta esperanza. Esperanza en el próximo 
año, el año que, sin duda, y todos dicen, va a ser el 
año en el que salgamos de la crisis.

Por eso este presupuesto es tan importante, por 
eso este presupuesto es un presupuesto vital. Vital, 
porque el presupuesto es la herramienta que tiene un 
gobierno para poder trabajar, para poder hacer aque-
llas actuaciones comprometidas para poder tratar de 
transformar la sociedad y, desde luego, solventar los 
problemas que en el momento tengamos. Un presu-

puesto importante, sin duda, porque da estabilidad y 
porque la estabilidad genera confianza. Dos elementos 
cruciales en este momento, dos elementos vitales 
en un momento de crisis económica internacional: 
estabilidad y confianza. Y es por eso, porque hemos 
ganado estabilidad y hemos ganado confianza, por lo 
que el PP está decepcionado. Porque el PP no quería 
que hubiera presupuesto en el Gobierno de España, 
el PP no ansiaba ese presupuesto; todo lo contrario: 
les interesaba que no saliera el presupuesto, les in-
teresaba que el país siguiera en esa zozobra, en esa 
inestabilidad, para que los mercados pudieran seguir 
ahondando en la crisis. El PP, ya sabemos cuál es su 
estrategia: el PP se ha aliado con la crisis para acabar 
con el Gobierno, en lugar de aliarse con el Gobierno 
para tratar de acabar con esta crisis. Confían en que 
la crisis les va a llevar a la Moncloa, y han dejado 
hasta de confiar en su líder, y mucho menos confiar 
en sus propuestas; no porque las tengan, sino porque 
no quieren contarlas. Ya lo hemos visto, saben que sus 
propuestas son propuestas antisociales, propuestas 
contrarreformistas, que la sociedad española iba a 
rechazar de inmediato en cuanto las hicieran públicas. 
Y lo hemos visto en una entrevista muy reciente en un 
medio de comunicación. Ya lo ha dicho Rajoy: quieren 
hacer lo mismo que Cameron en Gran Bretaña, lo 
mismo, que consiste en no contar lo que van a hacer y 
esperar a cuando gobiernen para meter la tijera en las 
medidas sociales, para meter la tijera en la cohesión 
social. Lo ha dicho Rajoy: Queremos hacer lo mismo 
que Cameron: calladitos hasta ganar, si conseguimos 
ganar, y entonces poner en marcha nuestro programa 
contrarreformista y antisocial.

Y en Andalucía les ocurre igual. Les importa muy 
poco el presupuesto, les importa muy poco este pre-
supuesto, y cualquier otro presupuesto, porque les 
importa muy poco la recuperación económica. Tan es 
así que han repetido el mismo discurso del año pasado, 
que es el mismo que el anterior. Exactamente igual. 
Y, eso sí, ni una idea, ni una línea de actuación. No 
hemos oído de la portavoz del Partido Popular ni una 
sola idea que nos diga qué quiere hacer el Partido 
Popular en materia de agricultura, de ganadería y de 
pesca. Nada. Ni un solo proyecto. Han criticado este 
presupuesto, como todos los años, con las mismas 
líneas, en el mismo sentido, y no han avanzado nada 
de lo que a ellos les gustaría hacer. No sabemos si es 
que es tan antisocial que no quieren anunciarlo, o es 
que no tiene proyecto alguno. Han dicho, como digo, lo 
mismo en torno a este presupuesto. Tan es así, tan les 
preocupa poco que ya no guardan ni la forma. Porque 
es que se pusieron a criticar el presupuesto incluso 
antes de que estuviera aprobado por el Consejo de 
Gobierno. Yo no sé si es que saben por dónde iban a 
ir los tiros, tienen esas dotes adivinatorias... Pero les 
da igual. Les importaba poco el presupuesto; había 
que criticar y seguir haciendo el mayor daño posible, 
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porque, cuanto peor vayan las cosas, piensan que 
mejor les va a ir a ellos.

Pero, como les decía, este es un presupuesto im-
portante. Es un presupuesto vital. Porque es el presu-
puesto que va a ir trazando lo que se vaya haciendo en 
el año de la recuperación económica. Un presupuesto 
importante, pero es un presupuesto complejo, difícil, 
por una sencilla razón: porque hay menos ingresos, hay 
menos ingresos en las arcas de la Junta de Andalucía. 
Por lo tanto, el presupuesto es más difícil de elaborar. 

Y es más difícil de elaborar porque hay que priorizar, 
hay que establecer dónde se quiere gastar el dinero 
que tenemos.

Hay que establecer prioridades y marcarlas. Ya lo 
ha hecho Rajoy. Ya sabemos cuáles son algunas de 
las prioridades del Partido Popular.

Y hay menos ingresos y por eso es difícil este 
presupuesto, porque hay menos ingresos financieros. 
Porque hay menos ingresos no financieros. Cójanse 
el presupuesto y verán esa reducción.

Y ya no solo es que hay menos ingresos, es que 
además hemos asumido un compromiso, que es un 
compromiso de menos endeudamiento, un compromiso 
con el Gobierno de la Nación asumido por todas las 
comunidades autónomas, que es un compromiso de 
estabilidad presupuestaria; de no llegar a un déficit 
presupuestario superior al 1,3%. 

Y ante esto, aunque somos responsables los socia-
listas y el Gobierno socialista de la Junta de Andalucía, 
responsables y asumimos este límite de déficit presu-
puestario, sí que tenemos que decir que no estamos de 
acuerdo con él. No estamos de acuerdo con él. Porque 
no es justo que todas las comunidades autónomas, 
por igual, tengan el mismo límite. Porque no todas las 
comunidades autónomas tenemos la misma deuda. 

Hay comunidades autónomas, como la nuestra, 
que han hecho bien sus deberes en los años de bo-
nanza y han recortado su déficit público y, por tanto, 
hoy podríamos tener mayor capacidad para asumir un 
déficit presupuestario porque hemos demostrado que 
gestionamos bien nuestra deuda y que somos capaces 
de reducirla en tiempos de bonanza; sin embargo, te-
nemos que pagar como otros que no han sido capaces 
de reducir su deuda, todo lo contrario, aumentarla. 
Tenemos que pagar, lo mismo que hace la Comunidad 
de Valencia, que tiene el doble, el doble de deuda que 
nosotros, o lo que ocurre en Galicia, que tiene dos 
puntos más de deuda que nosotros, la midan, señores 
del PP, por donde la midan, la midan en ratio de deuda 
por Producto Interior Bruto o la midan por número de 
habitantes. No es justo que nosotros tengamos que 
reducir nuestra capacidad de endeudarnos para que el 
Partido Popular, en las comunidades donde gobierna, 
pueda seguir endeudándose hasta los topes. No es 
justo, pero seremos responsables y asumiremos ese 
compromiso de reducción del déficit y, por tanto, de 
estabilidad presupuestaria, y por eso hay que hacer un 

presupuesto complejo, por eso hay que asumir el reto de 
hacer un presupuesto en el que priorizar, y el Gobierno 
andaluz ha establecido sus prioridades: generación de 
empleo y cohesión social. Esas son las prioridades del 
Gobierno, y son prioridades marcadas porque en el 
año 2011 estamos convencidos de que se va a crear 
empleo, 24.000 nuevos empleos, y se va a crecer, va 
a crecer nuestra economía, el 1,3. Pero es un año de 
salida de la crisis en el que muchas familias seguirán 
pasándolo mal, por eso apostamos por la cohesión 
social en este presupuesto que ha presentado la Junta 
y por eso el Gobierno socialista apuesta por el principal 
problema, por solucionar el principal problema que 
tenemos, que es el del empleo; por eso se destinan 
importantes partidas para generar más empleo, y de 
calidad, y por eso se destinan importantes partidas 
a educación, sanidad y servicios sociales, que no se 
reducen, que aumentan. No se reducen, aumentan la 
política social y la generación de empleo. ¿Y cómo 
no? Se apuesta también por el futuro, se apuesta por 
apoyar al tejido productivo, a la actividad empresarial, 
cómo no, al turismo, a la investigación, al desarrollo. 
Seguimos siendo la Comunidad que más se preocupa 
de los ayuntamientos, y, pese a un presupuesto de 
reducción de gasto, la que más, una de las que más 
invierten en lo público, la que más destina a inversión 
pública, por encima de la media.

Este es el contexto que tenemos, este es el presu-
puesto que tiene Andalucía, y, dentro de ese presupuesto, 
el que nos ocupa, el de la Consejería de Agricultura 
y Pesca. Una Consejería que cuenta, como bien ha 
dicho la Consejera, con 937 millones. Y es cierto, se 
ha reducido el presupuesto, 8,9%, porque la Junta de 
Andalucía tiene que priorizar en política y cada depar-
tamento tiene que establecer también sus prioridades, 
y es lo que ha hecho la Consejería de Agricultura y 
Pesca ante una reducción de gasto, ante un presu-
puesto de contención del gasto: priorizar. Y ha dejado 
muy claro lo que va a hacer, yo creo que no ha habido 
ninguna duda en las líneas generales que ha marcado 
la Consejería, que nos podrán gustar más o nos podrán 
gustar menos, pero creo que se han marcado, y desde 
este portavoz, desde el Grupo Socialista, creemos que 
son las líneas adecuadas para este momento, líneas 
que se destinan, que van orientadas a impulsar la ac-
tividad economía, a apoyar modelos productivos más 
eficientes, más competitivos, a respaldar iniciativas 
estratégicas, innovadoras, que generen empleo, que 
aseguren el empleo que ya existe, que garanticen la 
renta de nuestros agricultores y ganaderos, que pro-
cure una mayor cohesión social y territorial. A eso se 
destina el dinero que tiene la Consejería.

Y han trazado esas cinco líneas de trabajo que yo 
he entendido perfectamente, señora Calderón, señor 
Gordillo. Yo he entendido perfectamente cuáles son 
esas líneas de trabajo, las ha dejado muy claras la 
Consejera. Apuesta por el desarrollo rural, una apuesta 
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clara porque ha aumentado el presupuesto en desarrollo 
rural. Se sigue apostando por estas políticas porque son 
unas políticas que asientan a la población en nuestro 
territorio, y la asientan, sencillamente, porque hacen 
crecer la economía de las comarcas del interior y de 
los pueblos del interior, porque hacen que se genere 
empleo en esas comarcas y, por tanto, hacen que se 
asegure la población al territorio. Por eso hay que seguir 
apostando por ella, como hace este presupuesto, como 
hace el programa de la Ley de Desarrollo Sostenible del 
Medio Rural, que destina en este año 58 millones. Para 
eso, para que se diversifique la economía también de 
nuestros pueblos, porque, evidentemente, el desarrollo 
rural tiene que ir vinculado a la agricultura y a la gana-
dería, pero no nos olvidemos de otro objetivo, que es 
diversificar esa economía, una economía que es muy 
dependiente del sector primario, que es puramente del 
sector primario y que, ante cualquier problema, se viene 
abajo. Y, gracias a estas políticas de desarrollo rural, 
podemos hacer que en esos municipios, que en esos 
pequeños pueblos del interior aparezca otro modelo, 
aparezcan otros negocios, otras industrias vinculadas, 
evidentemente, a la agricultura, pero que diversifiquen 
el tejido empresarial y el tejido productivo.

Otra de las líneas, la investigación y la formación 
agrarias. Si es que ese es el futuro, si es que el futuro 
pasa por la innovación y por la investigación. Innovación, 
investigación y formación. Si es que es la mejor manera 
que tenemos para poder competir fuera. Si es que no 
podemos competir ante aquellos que tienen mano de 
obra más barata, es que no podemos competir contra 
aquellos que no priman la calidad, y que sabemos 
que mandan sus productos a Europa, y tienen menos 
controles sanitarios y menos controles de calidad que 
los que tenemos aquí. Si de eso somos conscientes. 
Pero es que la regulación normativa que hay es la que 
es y hay cosas que nos gustan del marco europeo y 
otras que no, pero en general nos beneficia. Por eso 
estamos ahí, por eso compartimos una política agraria 
y pesquera común, porque en general nos beneficia.

Pero hay cuestiones que no nos gustan, como esta, 
como la de los controles que nos perjudican, pero ante 
eso lo que no podemos hacer es simplemente alzar 
la voz y protestar; tenemos que decirle al sector que 
hay que apostar por aquello en lo que sí podemos ser 
pioneros y en lo que van a contar con el apoyo de la 
Administración: innovación, investigación, formación. 
Ahí es donde podemos competir, ahí es donde tenemos 
que ser competitivos, así es como podemos garantizar 
las rentas de nuestros agricultores y de nuestros gana-
deros, esa es la línea que hay que trabajar, y en este 
presupuesto se destinan 75 millones de euros para ese 
fin, más que en el presupuesto anterior.

Incentivos y apoyos a la agroindustria, 161 millones 
de euros para apoyar a la agroindustria, aparte de 
esa línea de apoyo a las pymes que se recoge en el 
presupuesto y que la propia Consejera mencionaba.

Es que es vital, es que todos lo sabemos, es que 
muchos de nuestros municipios viven gracias a esas 
pequeñas empresas, a esas pequeñas industrias que 
existen en ese territorio. Pero, como digo, la manera de 
competir —y también en esa línea trabaja la Consejería 
y se ve claro en el presupuesto— es apostando por la 
innovación, por la investigación, por la calidad y por 
unir esfuerzos. Tenemos que tener grandes industrias, 
grandes empresas agroindustriales y agroalimentarias 
para poder tratar de tú a tú a otras muchas empresas 
para poder salir al mercado a competir de una mane-
ra fuerte y para asumir nuevos retos que pequeñas 
empresas no podrían hacer. Y apostar, insisto, por la 
calidad. Y lo hacemos en dos líneas: apoyando a aque-
llas empresas y a aquellos sectores que quieren incidir 
en calidad y también promoviendo la calidad. Eso es 
lo que hace este presupuesto. Por una parte, apoyar 
a aquellos que dicen: «Voy a apostar por la calidad en 
mis productos, voy a apostar por la calidad en mi sector, 
en mi ganadería, en mi explotación». Y, por otra parte, 
la Administración apoyando a ese sector a través de la 
promoción, promocionando los productos de calidad, 
promocionando lo que es la calidad con campañas 
de comunicación, con anuncios, con publicidad. Las 
dos líneas de trabajo hacia la calidad, que es donde 
también podemos ganar competitividad.

Lo ha comentado también la Consejera: el desa-
rrollo sostenible del sector agrario, 148 millones de 
euros para el desarrollo sostenible del sector agrario, 
sin olvidarnos de la producción ecológica, que tanto 
le preocupa también al señor Gordillo. Apoyo al sector 
productor agrícola y ganadero, pendientes también 
del respeto al medio ambiente, respeto al medio am-
biente con 145 millones de euros que se destinan en 
este presupuesto para que nuestras explotaciones 
sean sostenibles, para que nuestras tierras agrarias 
y forestales sean bien tratadas. Todo esto se destina 
en este presupuesto.

Y no nos olvidamos, en este presupuesto, tampoco 
del apoyo a la ganadería porque ciertamente está mal, 
ciertamente pasa momentos muy complejos, lo mismo 
que la pesca pasa por momentos muy difíciles.

Estas son las líneas generales del presupuesto de 
la Consejería, un presupuesto serio, riguroso y que 
atiende, fundamentalmente, a los problemas que tiene 
el sector, a los problemas que tienen determinados 
sectores, a problemas específicos como el del precio, 
a problemas específicos que aparecen a veces, como 
el de la comercialización. Un presupuesto que es el 
mejor presupuesto para este momento, que no es el 
mejor momento, pero es el mejor presupuesto para 
esta coyuntura. Y, en este presupuesto general, sin 
duda, lo que se ve del presupuesto de la Consejería 
de Agricultura y Pesca es que va a jugar un papel 
fundamental para el desarrollo de nuestra tierra.

Hombre, y permítanme que les responda a algunos 
de los comentarios de la oposición. 
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Señor Sánchez Gordillo, es que, presupuesto tras 
presupuesto, es el mismo discurso. Es lo mismo, 
señor Gordillo: la propiedad de la tierra, los precios 
en origen...: es lo mismo. Y, eso sí, de antesala, la 
crítica al capital.

Mire usted, señor Sánchez Gordillo, hay cuestiones 
que a usted, como a mí, no nos gustan. Pero es que es 
la sociedad en la que vivimos: es lo que hay. Y podemos 
hacer dos cosas: o soñar con un mundo ideal, o hacer 
frente a lo que hay. Usted puede seguir pensando en 
ese socialismo utópico, y nosotros preferimos poner 
en marcha herramientas que traten de que nuestros 
productos sean más competitivos en este mundo global, 
del que no nos gustan muchas de sus reglas, y tratar 
de garantizar la renta de los trabajadores del campo, 
la renta de ganaderos y pescadores y de agricultores. 
Eso es lo que hacemos. Otros pueden seguir soñando.

Y siguen, por ejemplo, pensando que solo hay un 
problema con Marruecos, y lo hay; pero, mire usted, 
es que también tenemos producción hortofrutícola de 
hortalizas importante en Holanda, que también com-
piten con nuestros productos. ¿Qué hacemos? ¿Nos 
vamos de la Unión Europea, o echamos a Holanda, 
que compite con nosotros? Que es que ya no es solo 
Marruecos.

Me habla usted de los precios del aceite. Yo soy de 
Jaén: lo conozco muy bien, seguramente igual que usted.

Mire usted, el problema del aceite no es el mundo 
globalizado, que también. El problema del aceite es que 
hay pueblos en los que existen cuatro cooperativas. El 
problema del aceite es que no han estado apostando 
por la comercialización, porque yo he visto peleas en 
cooperativas porque no querían destinar ni un solo 
céntimo de euro a la promoción del aceite de oliva. Y 
eso usted lo sabe como yo. Tenemos que contarles 
a nuestros agricultores que no solo son agricultores, 
que son también empresarios. Por una sencilla razón: 
porque tienen el producto, porque tienen el producto, 
porque tienen la materia prima, y tienen que saber 
gestionarla y comercializarla. Y ese es el gran reto, 
no solo criticar al mercado. Que hay cosas que no 
nos gustan, señor Sánchez Gordillo, que hay cosas 
que no nos gustan; pero que hay que ir más allá. 
Sobre todo no quedarnos solo en la crítica: apostar 
por herramientas que nos sirvan para hacer frente a 
aquello que no nos gusta.

Y, hombre, señora Calderón, hablan ustedes de 
que si hemos negado la crisis y que por eso no hemos 
sabido hacer un presupuesto idóneo. Léase el progra-
ma electoral con el que ustedes se presentaron a las 
elecciones autonómicas en nuestra tierra. Hablaban de 
crecimiento económico. Y, hombre, y es muy gracioso 
oírlos a ustedes decir en Madrid, cuando se pierde 
empleo, en Valencia, cuando se pierde empleo, cuando 
se endeudan, decir que la culpa es de Zapatero, pero, 
cuando vienen a Andalucía, la culpa es del Gobierno 
de la Junta, es de Pepe Griñán, y en este caso de la 

Consejera. En sus comunidades la culpa es de Zapatero, 
y en Andalucía la culpa es de Pepe Griñán.

Mire, habremos podido gestionar la crisis mejor o 
peor —yo estoy convencido de que bien, con medidas 
que estoy convencido de que serán acertadas—; pero 
no nos olvidemos, señora Calderón: que hay una crisis 
que nos afecta a todos. Véase la destrucción de empleo 
que hay en comunidades autónomas donde ustedes 
gobiernan, y vean las políticas agrarias que tienen 
ustedes en comunidades...

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Señor Sicilia, le ruego vaya concluyendo.

El señor SICILIA ALFÉREZ

—Termino de inmediato.
Vean ustedes la política agraria que tienen en 

comunidades como la de Galicia.
¿Ha visto usted el presupuesto de la Comunidad 

gallega? ¿Ha visto usted dónde prioriza? ¿Ha visto 
usted cuánto se recorta? Porque, hombre, por fin 
hemos visto lo que hace el Partido Popular, por fin 
hemos visto cómo el Partido Popular prioriza. Mire, 
y prioriza no entregando ordenadores portátiles a 
14.500 estudiantes en Galicia, recortando profeso-
rado, recortando ambulancias, recortando transporte 
escolar. Eso es lo que están haciendo en Valencia 
o en Madrid. Ciento doce mil familias de Madrid se 
quedan sin la beca comedor, se elimina la beca libro 
para segundo de Bachillerato, se paralizan las becas 
Erasmus en Madrid. Eso es lo que ustedes hacen, 
eso es lo que ustedes están haciendo. Y lo mismo en 
Valencia, donde se paraliza el bono infantil a 20.000 
niños de 0 a 3 años, donde se recortan un 35% las 
becas universitarias, un 32% las becas Erasmus. Si 
es que, señores del Partido Popular, lo que está claro 
y sabemos todos es que, cuando ustedes entran por 
las puertas, las políticas sociales salen por la ventana. 
Es que es así.

Y, hombre, ya era hora de que por fin nos enterá-
ramos de qué quiere hacer el Partido Popular. Ya era 
hora, ya sabemos algo. Y son medidas antisociales y 
contrarreformistas.

Y, hombre, señora Calderón, que usted venga aquí 
a decir que los socialistas no creemos en el campo 
andaluz, yo se lo demuestro simplemente con los 
datos que puedan facilitarle su grupo y el mío, que es 
ver las iniciativas que en materia de agricultura uste-
des llevan al Pleno. Véanlo, ese es el interés. Porque 
esta Comisión, evidentemente, tiene que hablar de 
agricultura —estaría bien que ustedes aquí no trajeran 
iniciativas—; pero solo hay que ver las iniciativas que 
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debatimos en el Pleno para ver el interés del Partido 
Popular por el campo.

A ustedes el campo no les ha importado nunca, y, 
si les hubiera importado alguna vez, no permitirían las 
críticas que hacen al PER algunos de sus dirigentes 
fuera de esta tierra. Las defenderían, porque eso es 
una política que apuesta por el campo y que apuesta 
por nuestros pueblos. Esa es la realidad, esa es la 
realidad, señora Calderón.

Y termino ya, señor Presidente.
Simplemente, señora Consejera, sabemos que el 

presupuesto es complicado, complejo; sabemos que 
es un presupuesto difícil para un año difícil, porque hay 
que solventar problemas como el desempleo, proble-
mas como la inquietud de muchos jóvenes, pero, sin 
embargo, tenemos que mirar al futuro. Y, por suerte, 
y desde el Grupo Socialista creemos que con este 
presupuesto se mira al futuro, y que la Consejería de 
Agricultura, con su presupuesto, hace que podamos 
mirar al futuro apostando por sectores estratégicos, 
por aquellos que pueden generar más riqueza y más 
empleo, que es lo que queremos hacer con un ins-
trumento básico, que es el presupuesto, y que otros 
querían tratar por todos los medios de que no saliera, 
para que no consiguiéramos algo tan importante como 
estabilidad y confianza.

Estoy convencido de que va a ser todo lo contrario: 
conseguiremos estabilidad, confianza, y una buena 
herramienta sobre la que trabajar para generar riqueza 
y empleo.

Nada más y muchas gracias.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Gracias, señor Sicilia.
Y para concluir el debate, tiene la palabra de nuevo 

la señora Consejera.

La señora AGUILERA GARCÍA, CONSEJERA DE 
AGRICULTURA Y PESCA

—Bueno, quiero... —muchas gracias, señor Presi-
dente—, quiero agradecer a los tres portavoces sus 
intervenciones y sus aportaciones, porque, sin duda, 
estoy convencida de que, en tono crítico, también quie-
ren ayudar a solucionar los problemas de Andalucía. 
Por lo tanto, mi mayor respeto a sus apreciaciones en 
cuanto al debate presupuestario.

Vamos a ver, yo quiero atender a todas las reflexio-
nes que han hecho y a... Lo que sí quiero aseverar, 
antes de empezar, es...

La señora Calderón se ha referido diciendo que 
yo tenía dos opciones: o venir diciendo que era un 
presupuesto magnífico, o decir la verdad.

Mire, señora Calderón, cuando usted tenga mayor 
posibilidad de profundizar en el presupuesto, de conocer 
los datos, que estoy convencida de que a lo mejor no 
ha habido tiempo —siempre estos debates son, en el 
tiempo, cortos, con la presentación del presupuesto—, 
yo le puedo asegurar que, si cualquiera de las cifras que 
yo he dado aquí no corresponde a la realidad, usted 
me lo vuelve a decir en algún debate. Es decir, todas 
las cifras y datos que yo he traído aquí, en mi inter-
vención... Por eso, además, procuro que mis primeras 
intervenciones sean leídas, porque quiero que queden 
en el libro de sesiones y no haya ninguna incorrección. 
Cuando usted tenga la posibilidad de profundizar en el 
análisis del presupuesto de la Consejería de Agricultura 
y Pesca, si usted ve que hay alguna cuestión que yo he 
dicho que no es cierta, estoy abierta a cualquier otra 
intervención en la que podamos rebatir cualquier dato 
del presupuesto. Lo que yo he dicho es absolutamente 
y rotundamente verdad.

Señor Sánchez Gordillo, comienzo por usted.
Dice que los socialistas, el Gobierno, negamos la 

crisis y ahora no sabemos aplicar las medidas para 
resolverla.

Mire, yo pertenezco a un Gobierno, el de Andalu-
cía, que desde el año 2007, desde febrero de 2007, 
ha puesto en marcha medidas para acometer la si-
tuación de crisis económica y financiera en nuestra 
Comunidad Autónoma. Las primeras medidas fueron 
en febrero de 2007. Yo en ese momento no estaba en 
el Gobierno. Era miembro del Grupo Parlamentario 
Socialista y me sentía realmente satisfecha con que 
el Gobierno de Andalucía se estuviese ya anticipando 
a la situación que se nos avecinaba, que en aquel 
momento ningún Gobierno de nuestro país ni ningún 
Gobierno de ningún otro país era capaz, a principios 
del año 2007, capaz de ver la envergadura de la cri-
sis que se nos estaba viniendo encima, y, por tanto, 
todas las premoniciones, todas las de los gobiernos, 
de todo color político, las de los grupos en la oposi-
ción, todos en aquel momento nos equivocamos en 
la envergadura de la crisis, que ha sido mucho más 
profunda que la previsión de, incluso, Gobiernos como 
el de Andalucía, que ya puso en marcha un plan de 
lucha contra la crisis en el año 2007, en febrero de 
2007. Y eso está ahí, y eso está ahí.

Es verdad que en las previsiones todos nos equi-
vocamos, y se equivocó el Gobierno de Andalucía, se 
equivocó el Gobierno de España y se equivocaron los 
partidos en la oposición con sus previsiones: todos 
nos equivocamos. Por lo tanto, ¿qué hemos hecho a 
partir de ese momento? Ir acometiendo e ir aplicando 
medidas para resolverlo.

Es verdad que nosotros, en nuestra Comunidad 
Autónoma, igual que en nuestro país, tenemos un 
problema de desempleo que es grave. Eso, no lo ne-
gamos, evidentemente. Y hay que acometer eso como 
principal objetivo en la acción de gobierno.
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Además, en la agricultura, que aunque ha sufrido 
—es decir, quizás por la propia estructura del sector— 
menos la caída... Claro, el agricultor y el ganadero 
aguantan más, aunque sufren evidentemente la crisis, 
que otros sectores más volátiles. Ha aguantado me-
jor la situación de crisis, pero, sin duda, se ha visto 
especialmente condicionado por la situación global 
y, especialmente, por la falta de financiación de las 
entidades financieras.

Por eso, usted dice: «Es necesaria una banca 
pública». Mire, yo no apuesto por una banca pública. 
Se lo digo para que no haya dudas. El sistema que 
tenemos es con el que tenemos que jugar. ¿Qué he-
mos hecho desde el Gobierno de Andalucía? Articular 
fondos para nuestros sectores industriales, fondos 
reembolsables. Es decir, es la manera que tenemos... 
Somos conscientes de que, especialmente en nuestros 
sectores y especialmente en el caso de la agricultura, 
la industria agroalimentaria tiene problemas y nece-
sidades de avales, de circulante. Por supuesto, es 
una necesidad ya no tanto para inversiones, algunas, 
sino especialmente el circulante. Por eso pusimos en 
marcha, hace dos años, el fondo reembolsable para 
las pymes agroalimentarias. Y hay otros fondos, como 
yo he mencionado en mi intervención. Que, por cierto, 
desde que el año pasado cambiamos el carácter, por-
que en principio era un fondo solo para inversiones, 
cuando lo cambiamos a circulante es cuando ha tenido 
una importante demanda y cuando está teniendo un 
uso para realmente servirle al sector para atender 
sus necesidades de circulante, que no están siendo 
atendidas debidamente por las entidades financieras. 

Eso es verdad. Pero, por eso, ¿qué fórmula hemos 
puesto en marcha? Los fondos. Y es una estrategia que, 
al menos a las pymes agroalimentarias andaluzas, en 
alguna medida, está resolviendo para paliar algunas 
situaciones. No todas, evidentemente, porque las si-
tuaciones y los problemas del sector financiero no los 
vamos a resolver exclusivamente con los fondos. Sí 
estamos paliando algunas de las necesidades del sector.

Mire, yo quiero decirles a los dos portavoces de la 
oposición especialmente y también al portavoz socialis-
ta, que él también se ha referido a ello... Vamos a ver, 
señorías, disminuyen los ingresos, los de la Comunidad 
Autónoma, los de los ayuntamientos, así como disminu-
yen los ingresos, desgraciadamente, también para las 
familias andaluzas. Evidentemente, en esa disminución 
de ingresos, lo que tiene este Gobierno, claramente, 
es un compromiso con la estabilidad presupuestaria. 
Y yo les he dicho, en mi intervención inicial, que con 
ese compromiso... Señor Gordillo, especialmente, se 
lo digo a usted, porque usted se ha referido diciendo 
que aquí lo que hay es que gastar más y gastar más, 
y que con eso se resuelven los problemas. No, mire, 
esa no es la fórmula. Cuando usted gobierne hará 
eso, y, entonces, será un país... Bueno, no lo sé... El 
socialismo utópico, que bien le decía el señor Sicilia. 

Yo prefiero el socialismo verdadero y real que ataja los 
problemas de la gente.

En cualquier caso...
[Intervención no registrada.]
Discúlpeme, pero le quiero decir que hay una dis-

minución de ingresos clara, de ingresos que tenemos 
en el Gobierno de la Junta de Andalucía. Y tenemos un 
compromiso con la estabilidad presupuestaria. En ese 
compromiso está el descenso del déficit máximo que 
se ha autorizado, que para este año es del 1,3%. Y en 
esa realidad, nos movemos. Por eso, el presupuesto 
tiene un descenso del seis y pico por ciento. Claro, 
evidentemente, por eso, ese descenso presupuestario, 
con ese compromiso que tenemos con la estabilidad 
presupuestaria.

Esto no se resuelve gastando más y más, porque 
luego hay que pagarlo. No, no, no, no. Es que esa 
fórmula, de verdad que le digo que no funciona. No 
ha funcionado, no. No funciona ni en los países de 
gobiernos socialistas que a usted le gustan. Que no 
funciona esa fórmula. Que luego es como las familias 
que se hipotecan, que luego hay que pagar la hipote-
ca. Lo digo, porque estas cosas es bueno aclararlas, 
porque, si no, en el debate puede resultar confuso.

Luego usted dice... Y se ha referido, bueno, a la 
Consejería, menospreciando la acción... Que yo com-
prendo que a usted no le guste. Le gustaría otra. Por 
supuesto, yo también estoy encantada con diferenciarme 
de su acción, porque, si me confundiera, desde luego 
estaría preocupada.

Dice: «Todo lo marca Europa». Mire, evidentemente, 
estamos en la Unión Europea. Y Europa nos ha ayu-
dado mucho a Andalucía. Yo soy pro europeísta. Creo 
que ha ayudado mucho a Andalucía y a nuestro país, 
y, por lo tanto... Usted ha dicho: «Yo soy andalucista y 
nacionalista». No, yo no soy nacionalista; lo digo para 
despejar las cosas. Yo defiendo a Andalucía y a los 
andaluces, porque forma parte de mi compromiso de 
gobierno, claramente, y cuando me presento a unas 
elecciones. Claro que sí, pero no soy nacionalista. Es un 
pequeño matiz. Creo que es diferente al socialismo; lo 
digo por si, a lo mejor, tiene que revisar los conceptos.

Pero, en cualquier caso, vamos a dejar la utopía y 
vamos al debate que importa. Europa es muy importante 
y nos ha ayudado mucho, y supone mucho en la mejora 
estructural que ha tenido nuestra Comunidad Autónoma. 
Nos ha ayudado muchísimo. Hay cosas que nos gustan 
más —lo ha dicho muy bien el señor Sicilia— y otras 
cosas que nos gustan menos. Claro, cuando uno entra 
en un club, evidentemente, hay unas normas. Pero, en 
general, le puedo decir que a la agricultura y a la pesca 
andaluza, y a Andalucía en general, al desarrollo de 
nuestra Comunidad Autónoma, ha sido importante la 
aportación de la Unión Europea, importantísima. Otra 
cosa es el aprovechamiento que hayamos hecho en 
unos sectores o en otros, pero ha sido importantísima 
y lo es. Vital. Nada más hay que ver la propia gestión 
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que realiza la Consejería, muy por encima de otras: la 
gestión de recursos, de ayudas directas a los propios 
agricultores. Pero, vamos, sin hablar, desde luego, de 
otros fondos estructurales.

Se ha referido usted a los procesos de reestructu-
ración. Es verdad, nosotros hemos vivido, en nuestra 
Comunidad Autónoma y en algunos cultivos, unos 
procesos de reestructuración: en el algodón, en la re-
molacha... Y lo hemos hablado en muchas ocasiones. 
Yo no me voy a referir a ello otra vez. En el tabaco... Es 
decir, estamos viviendo procesos de reestructuración 
que, evidentemente, hacen difícil la situación, sobre 
todo, cuando están situados en territorios.

Yo creo que, a pesar de ser una reestructuración, no 
se ha resuelto mal. Dentro de perder producción y de 
no estar de acuerdo con el fondo de la reestructuración, 
pero, una vez que acometes una reestructuración, al 
menos los que se queden que se queden dignamente. 
Y eso creo que ha sucedido. Y que vamos a seguir 
defendiendo los cultivos industriales de cara a la reforma 
de la política agrícola común. Está el Bajo Guadalquivir 
y la zona de Jerez, que vive específicamente del algo-
dón y la remolacha, y, en menor medida, al tabaco en 
La Vega granadina... Pero son cultivos que tienen una 
fuerte dependencia de las políticas de reestructuración 
de la Unión Europea.

Se ha referido al olivar, y dice que es muy mala la 
OCM. Yo no sé si es mala. A mí no me gustó —y ya 
lo he dicho en varias ocasiones— el cambio de las 
ayudas a la producción por el sistema de desacople. 
Pero, insisto, seguir insistiendo en esto no contribuye 
a nada; vayamos a reorientar una mejor política.

Es decir, ya tenemos las ayudas desacopladas al 
ciento por ciento del olivar. El problema del olivar en 
buena medida... Lo ha dicho muy bien el señor Sicilia 
no solo por ser de Jaén, que eso también le da un 
conocimiento importante de este sector, del día a día, 
sino porque el problema del olivar que tenemos que 
acometer no es solo las ayudas —tienen unas ayudas 
importantes—, sino que tiene un problema estructu-
ral. Uno de ellos es la dimensión empresarial. Y, por 
supuesto, hay que acometer esa solución y olvidarse 
—como ha dicho, en ese caso, el señor Sicilia— de 
la estructura de atomización que tenemos en este 
sector. Y, luego, la propia productividad de algunos 
olivares nos está planteando que hagamos estrategias 
de cara al futuro. Porque hay un olivar que, a pesar de 
los precios actuales que están mantenidos a la baja, 
mantiene la competitividad, y otro olivar que no. Y esa 
es nuestra realidad, con la que tenemos que abordar 
esta situación.

Pero la OCM no es mala, lo malo que tuvo fue el 
cambio al desacople total, pero eso es algo que se 
decidió en el año 2003. Por lo tanto, es algo que ahora 
es difícil..., a mí me hubiese gustado, me gusta mucho 
más la OCM de frutas y hortalizas. Creo que es una 
OCM que, con poco gasto, reparte, es decir, con poco 

gasto financiero, sin embargo, hay una mayor implicación 
del propio sector. Quiero decir, como mecanismo, eso 
ahora en el debate de la política agraria comunitaria 
ya iremos viendo cómo va quedando todo este asunto.

Se ha referido a los acuerdos de asociación. Yo he 
sido muy clara siempre en el tema de los acuerdos de 
asociación. Yo no sé..., esto es como la negación de 
Cristo, es decir, yo ya no voy a insistir más en lo que 
he dicho en reiteradas ocasiones. Pero, no me voy a 
quedar ahí, porque el problema de la producción de 
frutas y hortalizas no son los acuerdos de asociación 
únicamente, no es verdad. Si lo centramos ahí nos 
estamos equivocando, tenemos que tener unos sec-
tores competitivos y el sector, específicamente el de 
invernaderos, el que se ve afectado, una parte, por la 
repercusión del acuerdo de asociación con Marruecos 
o de otros acuerdos, necesita ganar en productividad, 
con Marruecos o sin Marruecos, mire usted. Con Ma-
rruecos o sin Marruecos. Porque esa competitividad 
y ese empuje que tiene sin duda, y lo ha tenido, si 
no mejora esa productividad en esos invernaderos, 
puede no ser competitivo, porque nuestros principales 
competidores están siendo países como Holanda. O 
sea que, por lo tanto, y otro tipo de países que están 
poniendo producciones con una alta competencia. 
Claro, es que así es el juego. 

Por lo tanto, nosotros tenemos una ventaja, una 
ventaja muy importante, y es que de noviembre a abril 
somos altamente competitivos, de noviembre a abril en 
las producciones hortícolas. Pero si no alcanzamos 
una mayor productividad por metro cuadrado, que esa 
es la realidad que le está pasando ahora a nuestro 
sector, se nos irá cayendo esa competitividad y esa 
ventaja comparativa que tenemos. A esto le tenemos 
que añadir también la mejora en la comercialización. 
Mire, hay un volumen de empresas importantes, pa-
recen grandes, pero no tienen la adecuada dimensión 
empresarial que requiere este sector. Yo sé que están 
trabajando en esa unificación, los proyectos que ya son 
realidad, como Única o Murgiverde u otros proyectos 
en trabajar en esa concentración y llegar a una di-
mensión que pueda favorecer las exportaciones. Son, 
tienen una vocación exportadora muy centrada en la 
Unión Europea, evidentemente, que eso es una ventaja 
competitiva de cara a los acuerdos de asociación con 
terceros países. Esa ventaja competitiva de la cercanía, 
también es una ventaja.

Por lo tanto, mi posición es clara, gobierne quien 
gobierne en Madrid. Lo he dicho y lo seguiré diciendo, 
porque yo defiendo a los agricultores de Andalucía, 
pero me niego a estar todo el día en un debate que 
no es del todo real. El problema de competitividad de 
nuestras producciones hortícolas no son los acuerdos 
de asociación, hay más problemas, ese es uno, que 
nos gustar estar todo el día con él, pero es uno. Hay 
otras cuestiones que tenemos que atajar, y es en lo 
que nos debemos centrar, entre ellos, el presupuesto 
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de la Consejería de Agricultura, en mejorar esa pro-
ductividad, y en mejorar esa competitividad, porque si 
no hay innovación y no hay más productividad se nos 
caerán esos sectores, y eso es lo que debemos evitar, 
eso es lo que debemos evitar. Y en eso nos hemos 
centrado, especialmente en el presupuesto. Por eso, 
digo, si quiere hablamos del acuerdo de asociación 
con Marruecos, yo no tengo ningún problema. Aquí se 
aprobó una iniciativa a instancias del Partido Popular, 
con un punto en el que mostramos todos el desacuerdo 
con la ratificación. Luego están las posiciones más 
que claras, pero no nos vamos a quedar ahí, no nos 
vamos a quedar ahí. Yo quiero competitividad para 
las hortalizas de Almería y para las fresas de Huelva, 
competitividad, porque es la mejor garantía de que 
los agricultores de Almería y los de Huelva puedan 
mantenerse ahí, con garantías de futuro y entrando 
gente a esos sectores para poder competir. Esa es..., 
es decir, o nos quedamos en el discurso de qué malos 
son los de Marruecos y los acuerdos de asociación. Yo 
creo que no nos debemos quedar ahí. Es un discurso 
cobarde, es un discurso cobarde y estratégico, y yo, de 
verdad, creo que no debemos estar únicamente en esto.

Y termino con su intervención. Mire, la ganadería, 
eh, vamos a ver, también la señora Calderón se ha 
referido y dice, de la ganadería ni hablar. Mire, sí, hay 
que hablar mucho de la ganadería. Nosotros, tiene un 
peso estratégico la ganadería, especialmente la exten-
siva en nuestra Comunidad Autónoma. La ganadería 
extensiva tiene problemas adicionales, evidentemente, 
y esto tiene que ser una de las prioridades de cara a la 
reforma de la política agraria comunitaria, hacer ver lo 
que significa de diferente esa ganadería extensiva... Es 
que eso es una forma muy diferente y, por lo tanto, la 
rentabilidad es muy distinta. Tenemos además..., ahora 
estamos viendo en estos días la situación del caprino 
de leche en esas demandas que le están haciendo a 
la industria, a [...] como a García Baquero y, en lo que 
quiero decir una cuestión, ahí tenemos una debilidad 
clara. Y quiero poner este ejemplo, la debilidad clara en 
el sector caprino de leche es que tenemos un montón 
de cabreros, muchos de ellos sin asociarse, individual-
mente, con dos grandes industrias, con dos grandes 
industrias que les compran la leche, se las pagan a los 
45 días y en ese momento les dicen el precio. Ese es 
uno de los problemas graves que tenemos en el sector.

Por lo tanto, muy poca regulación de base en 
los precios de la leche y una clara indefensión del 
ganadero. La situación es de una indefensión total de 
esta ganadería. Por lo tanto, la ganadería tiene que 
fortalecerse en la producción y, desde luego, los pro-
pios mecanismos de negociación con la industria no 
pueden ser, no pueden seguir siendo lo que son en la 
actualidad. Porque es verdad que la situación es muy 
difícil para nuestros ganaderos en este caso de lácteos. 

También está sucediendo con el ovino cárnico, ahí 
se está produciendo una concentración, en el ovino 

cárnico, la parte occidental de Andalucía que, además, 
vamos a trabajar para que se una a Extremadura, 
también, es decir, que haya una concentración entre 
Extremadura y Andalucía en una gran empresa, una 
gran comercializadora del sector de ovino cárnico que le 
dé fortaleza a estos sectores de ovino y caprino en los 
que tienen grandes debilidades, grandes debilidades. 

Y nosotros, como Consejería, señor Sánchez Gordillo 
y señora Calderón, con el presupuesto podemos llegar 
hasta donde podamos llegar. Estos sectores tienen 
una serie de ayudas, una serie de primas, pero eso, el 
problema está a la hora de la venta de su producto y de 
la competitividad que tiene. Y, realmente, están en una 
indefensión ante los sectores industriales, claramente. 
Entonces hay que fortalecer la raíz de este sector pro-
ductivo que es un sector que, además, se encuentra 
en las zonas con mayores dificultades de Andalucía 
y que, por lo tanto, tenemos que trabajar en un doble 
sentido: trabajar en organizar mejor este sector, tanto 
en el ovino de carne, con esa gran concentración de 
comercializadora en la que estamos ayudando en la 
medida de lo posible. Estas son decisiones empresa-
riales y, en otra gran agrupación que se va a producir, 
espero, que en los próximos días o semanas, también 
en el sector del caprino.

Bueno, con ese fortalecimiento ante la industria y, 
además, trabajar no solo en esa línea, sino trabajar 
en la parte que queremos de la artesanía alimentaria. 
Creemos que una parte de dar valor añadido a estas 
producciones es llegar a la posibilidad de hacer una 
artesanía alimentaria, en quesos artesanales y en pro-
ducciones artesanales, que les va a posibilitar a través 
de la Ley de Calidad Agroalimentaria y su desarrollo 
posterior para tener esa posibilidad de conseguir ese 
valor añadido, y no ser tan dependientes de la industria 
del sector lácteo.

Lo digo..., en eso es donde queremos hacer una 
especial incidencia, la ganadería extensiva que tiene 
grandes dificultades. Evidentemente sucede también con 
el cerdo. Es decir, también muy ligado a las dehesas.

Mire, señora Calderón, estamos, evidentemente, yo 
comprendo que a usted le parecerá mucho tiempo, pero 
está hace pocos meses aprobada la Ley de la Dehesa y 
estamos haciendo el plan director. Hay que determinar 
todo el trabajo del plan director que estaba previsto, 
y ese será, una vez determinado el plan director, el 
comienzo de todo lo que es la puesta en marcha en 
las políticas a la dehesa, que tendrá mucha influencia 
en la ganadería extensiva de estos territorios.

Mire, señora Calderón, usted se ha referido y ha 
insistido varias veces. Yo comprendo que a ustedes les 
dan…, hay determinados eslóganes y luego ya, pues, 
el resto, generales. Luego, pues, a partir de ahí, ya van 
introduciendo las matizaciones según consejerías. Mire, 
yo he dicho y reitero, por eso le animo... Es decir, que, 
cuando usted vaya más al detalle, claro que disminuye 
el presupuesto de la Consejería de Agricultura y Pesca, 
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un 8%, algo más de un 8%. Claro que sí. Yo no lo he 
negado en ningún momento. Un 8,9%, casi un 9% con 
respecto al del año anterior. Pero es que es evidente. 

Es decir, los ingresos diminuyen, hay un compro-
miso con la estabilidad presupuestaria y queremos 
mantener las políticas sociales, no queda otra. La 
acción de las consejerías económicas se ve mermada. 
Evidentemente. Y yo lo he dicho, yo no lo he ocultado. 
Un 8,9% se reduce el presupuesto de la Consejería de 
Agricultura. Claro, y ya se redujo el año pasado. Eso 
es así, claro que sí.

Es decir, en ningún momento lo he ocultado ni es mi 
intención. Pero, desde luego, por cierto, mucho menos 
que otras consejerías de otras comunidades autónomas. 

La de Galicia ha reducido el presupuesto de agri-
cultura, dicho por el Consejero, un 20,6%; 20,6%. 
La Consejería de Agricultura de Canarias, un 17,5%. 
Valencia, un 13,2%. Y La Rioja, un 10,2%. Es decir, 
muy por encima de lo que ha diminuido la Consejería 
de Agricultura y Pesca en Andalucía, que por supuesto 
se ha reducido, claro que sí. Por supuesto que se ha 
reducido, y yo le he comentado algunas de las partidas 
que se reducen y en qué conceptos. Le he dicho que 
el programa de Servicios generales se reduce, claro 
que sí. Gasto corriente…, el programa de Servicios 
generales, en 31,3 millones de euros. Le doy el dato 
exacto: Gasto corriente, 9 millones de euros, y el IA-
RA, que se extingue a 31 de diciembre, el año pasado 
tenía presupuestado algo más de 16 millones de euros. 
Estas son algunas de las partidas que, evidentemente, 
se reducen.

Mire, algunas de las cuestiones que más se re-
ducen y que quiero que quede constancia, evidente-
mente, Gastos corrientes y Gastos de personal de la 
Consejería, especialmente de todos los empleados 
públicos y de los altos cargos, más que ninguno. El 
sueldo de esta Consejera es un 15% menor que el 
del año pasado. No me importa, porque mi función de 
servidora pública está en que hay que apretarse el 
cinturón cuando toca. Y, dentro de eso, yo me puedo 
considerar, como todos ustedes, como todos los que 
estamos aquí, unos privilegiados, evidentemente, en 
una situación de desempleo.

Pero el sueldo medio de los altos cargos de la 
Consejería de Agricultura, la reducción media, y el que 
más, el de la Consejera, evidentemente, el que más 
reducción ha tenido, con el Presidente de la Junta de 
Andalucía, un 15% menos que el año pasado.

Pero la rebaja de los altos cargos, un 10,6% menos. 
Claro, porque toca. Yo no sé si en todos los casos 

han hecho eso. Yo creo… También en Gasto corriente 
estamos haciendo un ejercicio de reducción año tras 
año. Año tras año. ¿Por qué? Porque lo que no que-
remos que decrezca son las políticas dirigidas a los 
sectores agrarios y ganaderos y pesqueros. ¿Dónde 
hacemos la reducción? Donde creemos que podemos 
hacerla más. Esa es la verdad.

Señora Calderón, las inversiones de la Consejería 
de Agricultura tienen un importe de 732 millones de 
euros. Muy importante el volumen de inversiones. Si 
eso no es una apuesta por los sectores agrarios y 
pesqueros, no sé qué es lo que es. A pesar de que 
es un presupuesto con muchas dificultades, claro que 
lo es. Tiene una disminución de casi un 9%. Pero 
estoy orgullosa de ser miembro de un Gobierno en 
el que la educación crece; en el que la sanidad y las 
políticas sociales se mantienen, y donde el empleo 
tiene un incremento de un tres y pico por ciento en 
el presupuesto.

Claro. Es que esa es mi prioridad de Gobierno, 
y para eso hay que hacer algunos sacrificios, claro. 
Para eso hay que hacer algunos sacrificios y hay que 
elegir muy bien las políticas. Podemos no estar de 
acuerdo, seguramente usted hubiera elegido otras, 
eso es evidente. Pero nosotros, en la acción política, 
sí que hemos procurado priorizar. 

Y ha dicho usted una aseveración que no quiero 
dejar pasar. Dice: «El problema del campo andaluz 
tiene la desgracia de contar con treinta años de Go-
bierno socialista». Mire, ¿sabe usted que estamos en 
democracia y que eso es porque lo han querido los 
andaluces? Digo yo.

Por lo tanto, yo creo que eso, la decisión de los 
andaluces, hay que respetarla, cuando hemos ganado, 
y el día que perdamos, lo habrán decidido.

Mire usted, la mayor suerte que tenemos todos 
los andaluces, en los que me incluyo, evidentemente, 
con el cariño a esta tierra, es haber conseguido una 
autonomía para Andalucía. Aun a costa de los que 
no quisieron, en aquel momento. Y eso nos ha traído, 
con el esfuerzo de los andaluces, un gran desarrollo 
para esta tierra. Y, a partir de ahí, a votar cada cuatro 
años. Y, quien gane, a hacer las elecciones y a elegir 
sus políticas. Y en el año 2012, cuando toque, el Go-
bierno que gane, que siga trabajando. Eso es lo que 
han decidido los andaluces. 

Me suele acusar habitualmente con que… Bueno, 
que los acuerdos de la Consejería, o que hago yo 
personalmente, llevan la foto, sobre todo, y luego no 
hay seguimiento.

Mire, llegamos a un acuerdo muy importante: el 
documento de interlocución agraria, con 22 medidas; 
22 medidas en las que estamos trabajando, y son, 
yo diría, valientes para hacerlo desde una acción de 
Gobierno. Muy importantes.

Precisamente, precisamente, en uno de los docu-
mentos de interlocución más importantes, no buscará 
usted ninguna foto mía. Más que la foto primera del 
compromiso del Presidente de la Junta de Andalucía 
cuando acabamos los trabajos, no habrá visto ni una sola 
foto mía. Simplemente nos hemos puesto a trabajar en 
esas 22 medidas que son cruciales. Algunas de ellas, 
compromisos legislativos que estamos impulsando y 
trabajando de forma especial.
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Por eso le digo… Y ese es uno de los documentos 
a los que más valor, como Consejera, le doy. Porque 
creo que es un documento importante. Importante. Y 
creo, hasta donde yo conozco, que no hay ninguna 
consejería que, gobernando, se atreva a firmar, a pactar 
con el sector ese tipo de medidas. Creo yo. No sé si 
hay alguna; si no, podríamos verlo en otro momento. 
Yo creo que no hay ninguno.

Ya le he dicho. Dice que dónde se recorta. Bueno, 
ya le he dicho algunas de las cuestiones en que se 
recorta. 

Mire, en la apuesta de la agroindustria. La agroin-
dustria, efectivamente, le he dicho yo que el plan de la 
agroindustria, hasta el año 2013, es un plan que tenía 
una dotación presupuestaria, que usted lo podrá ver, de 
899 millones de euros. Lo que va dentro de ese plan 
de la agroindustria son ayudas a la industria agroali-
mentaria y también está previsto lo que está destinado 
a los recursos..., para los recursos que tenemos en los 
fondos de la pymes agroalimentarias.

Ya le he dicho, la dotación en presupuestos es de 
161 millones de euros, más lo que quede activo del 
fondo de las pymes agroalimentarias.

Que tengo que decirle que debido..., les anuncio a 
ustedes que, debido al buen funcionamiento que está 
teniendo y al uso que está sirviendo por parte de las 
pymes agroalimentarias, cuando se acaben, cuando los 
recursos del fondo de estas pymes agroalimentarias 
estén próximos a agotarse, vamos a votar con una 
nueva partida, vamos a incrementar este fondo de las 
pymes agroalimentarias que hasta ahora estaba dota-
do con 120 millones de euros, que ya, lógicamente..., 
es decir, hay usada una buena parte de él; hay una 
previsión de que de recursos activos queden, para el 
año que viene, en torno a unos treinta millones, con 
la proyección que hemos hecho... Según lo que ya 
hay adjudicado más los que están en análisis a final 
de año, la previsión que hemos hecho, la estimación 
de recursos activos que queden, es en torno a unos 
treinta millones de euros. Por lo tanto, una vez que 
esté próximo a agotarse, dotaríamos ese fondo con 
más recursos para que toda la industria agroalimen-
taria y pesquera que lo necesite pueda acudir a ese 
fondo para circulante. E insisto: está funcionando, 
no solo para circulante, para inversión; pero sí es 
verdad que la mayoría de las peticiones está siendo 
para circulante o para avales, y está funcionando muy 
bien, y está siendo un instrumento para paliar lo que 
tenían que resolver las entidades financieras. [Inter-
vención no registrada.] Bueno, pero son instrumentos 
bastante útiles.

El relevo generacional. Yo tengo que hablar de 
relevo, claro que quiero hablar de relevo generacional, 
porque a mí me preocupa.

Mire, señora Calderón, seguramente no me habré 
explicado bien. Yo lo que le digo es que no es una 
cuestión de dinero.

Nosotros hemos hecho una dotación, una partida 
presupuestaria, pero lo que nos preocupa es... Es 
decir, cuando tú tienes un montón de solicitudes que 
no puedes abordar con tu presupuesto previsto, dices: 
«Bueno, necesito más dinero para gastar aquí porque 
es insuficiente lo que yo preveo». Desgraciadamente no 
sucede así; desgraciadamente hacemos una dotación 
adecuada, y, sin embargo, la demanda es inferior. Lue-
go el problema no es una cuestión, como yo le decía, 
económica, del dinero. Es decir, estamos adecuando 
la orden a acercar, a tener la incorporación de jóvenes 
a la actividad agraria, que claro que nos preocupa. 
Me preocupa a mí como Consejera, a la Consejería, 
y a todos ustedes, seguramente porque es un sector 
económico que no tiene suficiente atractivo, y eso sí 
que me preocupa, eso sí que me preocupa.

Por eso le decía yo que no es una cuestión de 
dinero, porque hacemos una dotación presupuestaria, 
que año tras año es importante, y que no se gasta. 
Claro. Por eso le decía yo lo de la reflexión.

La exigencia es, atendiendo las demandas de 
las organizaciones, que todo lo que se atendiera 
fuese porque fuesen explotaciones prioritarias, y, 
sin embargo, vamos a abrir también la posibilidad a 
que no sea solo en ese caso, para acercar también 
a otros jóvenes cuya renta exclusivamente no sea la 
agraria. Digo —claro— que es uno de los temas muy 
importantes, y hemos hecho una dotación importante, 
porque sí queremos insistir en que este es uno de los 
problemas que tenemos que acometer en el campo, 
no solo en Andalucía, pero nosotros tenemos que ver 
su repercusión en Andalucía.

Y, para terminar, dos cosas, señora Calderón, de 
a lo que usted se refería, y es el marco normativo.

Se ha referido a la Ley del Olivar. ¿Cuál de ellas? 
Mire, aquí no hay más que una ley del olivar. Y yo les 
digo a ustedes que no mientan, es decir, ni usted ni 
ninguno de los portavoces del Partido Popular, que 
vengo oyendo, especialmente en la provincia de Jaén, 
porque me imagino que les servirá de plataforma de 
cara a las elecciones municipales.

Vamos a ver, lo que ha hecho el Consultivo es lo que 
viene haciendo. Hace una revisión, y, evidentemente, 
en esa revisión, nosotros adecuamos algunas de las 
cuestiones que nos plantea el Consultivo como órgano 
que es consultivo. Evidentemente. Y ha hecho una serie 
de apreciaciones que nosotros, como en todos los pro-
cesos legislativos, evidentemente, adecuamos las que 
consideramos que tienen una relevancia especialmente 
técnica que tenemos que adecuar. Pero las decisiones 
políticas las hace el Gobierno de Andalucía: ningún otro 
órgano. Lo digo para dejarlo también bien claro, que la 
política la hace el Gobierno de Andalucía, y viene a dar 
cuenta a esta Cámara, a dar cuenta a esta Cámara, 
ante todos ustedes. Y luego, pues...

Por eso mantenemos nuestro compromiso con la 
Ley del Olivar, que es importante, y esperemos que sea 
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útil. No va a resolver —siempre lo he dicho— todos 
los problemas que tiene este cultivo, evidentemente, 
pero tenemos una gran esperanza en ella, y que en 
las próximas semanas la va a aprobar el Consejo de 
Gobierno, como es el compromiso de esta Consejera 
cuando se presentó a la primera comparecencia ante 
esta Comisión.

Y en la ejecución presupuestaria —y termino con 
su intervención, señora Calderón—, en la ejecución 
presupuestaria, usted dice que llevamos el 32%. A 30 
de octubre, la ejecución presupuestaria —por supuesto 
que todo es mejorable— está al 62%, a 30 de octubre. 
Evidentemente, quedan los dos últimos meses, que 
son de muchos pagos, y esperamos, desde luego, 
estar, seguir mejorando la ejecución presupuestaria, 
que, desde luego, no es del ciento por ciento, pero 
que, desde luego, es mucho mejor que la que usted 
dice aquí.

Yo le estoy dando la ejecución presupuestaria a 
30 de octubre, del 62%. Ya le he dicho —se lo dije al 
principio y se lo digo al final—: Si algún dato que yo 
he dado aquí usted cree que es falso, o en algún sitio 
ve que es falso, sí que podemos discutirlo en cualquier 
momento.

Es decir, por supuesto que nosotros, como consejería 
que gestionamos muchos fondos, y fondos europeos, 
uno de nuestros objetivos es cada día mejorar la eje-
cución presupuestaria; pero son muchas inversiones, 
en obras muchas de ellas, muchas de industria, de 
regadíos, que son obras que tardan años.

Luego esta ejecución va muy ligada también a toda 
esa repercusión que tienen. Suele darse en determi-
nados ámbitos la petición de muchas prórrogas, que 
también tiene una secuencia y un traslado en nuestra 
ejecución presupuestaria. No obstante, estamos intensi-
ficando y estamos, de forma importante, porque forma 
parte de nuestra obligación nada más, en la ejecución 
presupuestaria.

Y al señor Sicilia, bueno, quería también agradecerle 
su intervención. Se ha referido a lo que es el compromiso 
de este Gobierno y del Grupo Parlamentario Socialista, 
y es que tenemos una apuesta clara por las políticas 
sociales, claramente, y por el empleo. Ese es nuestro 
objetivo, y, como Consejera de Agricultura, es mi obje-

tivo también, es mi objetivo también. Y, evidentemente, 
del Grupo Socialista, y es lo que estamos haciendo, 
y es, como usted ha dicho, señor Sicilia, es el mejor 
presupuesto para este momento, que no es el mejor 
momento. Me quedo con esa frase que usted ha dicho: 
yo creo que es acertada, y vamos a seguir trabajando.

Tenemos hacia delante una reforma de la política 
agraria comunitaria, que es una cuestión muy impor-
tante para esta tierra, y debemos tener la suficiente 
capacidad entre todos los grupos parlamentarios de 
ver, ahora, cuando nos saque la Comisión, el próximo 
17 de noviembre, el primer documento, de ver hacia 
dónde queremos ir en el futuro de la PAC, porque sí 
es verdad que tiene mucha incidencia, en lo bueno y 
en lo malo. Pero yo me quedo, señor Sánchez Gordillo, 
señora Calderón y señor Sicilia, con lo bueno de una 
sociedad de primer nivel, como es la europea, y, por 
lo tanto, en eso nos movemos, con dificultades —le 
puedo asegurar—, con un presupuesto que se hace 
con muchas dificultades, pero mirando a cómo puede 
atender bien los problemas que tienen la agricultura 
y la pesca.

Pueden no haber coincidencias: yo estoy convencida 
de que muchas de ellas son de carácter ideológico. 
Lo ha dicho el señor Sicilia: Las políticas sociales son 
prioritarias, prioritarias, y, en la acción económica 
—y lo ha dicho muy bien el Presidente de la Junta—, 
la política agraria es fundamental, fundamental para 
nuestra tierra dentro de la acción económica.

Y en eso vamos a trabajar, con un presupuesto 
austero, pero que la austeridad ha empezado, sobre 
todo, por el sueldo del Presidente de la Junta de 
Andalucía, hasta terminar por el último alto cargo, y 
también, evidentemente, el esfuerzo que han hecho 
los empleados públicos, que también se lo quiero 
agradecer desde esta tribuna.

Muchas gracias.

El señor CARA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN

—Gracias, señora Consejera, por la comparecencia.
Y se levanta la sesión.



DSPA Comisiones 411 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA 3 de noviembre de 2010

Pág. 26 Comisión de Agricultura y Pesca

SERVICIO DE PUBLICACIONES OFICIALES

PUBLICACIONES OFICIALES EN INTERNET

El servicio de Publicaciones Oficiales es la unidad administrativa 
responsable de la edición del Boletín Oficial, el Diario de Sesiones 
del Parlamento de Andalucía y la Colección Legislativa y de la 
gestión de las grabaciones de las sesiones parlamentarias.

En el ámbito de la página institucional de la Cámara andaluza 
podrá encontrar la siguiente información en relación con las 
publicaciones oficiales:

• Boletín Oficial del Parlamento de Andalucía

• Diario de Sesiones del Pleno, de la Diputación 
Permanente y de las Comisiones

• Epígrafes de clasificación de las publicaciones 
oficiales

• Índices y estadísticas de la actividad parlamentaria, 
objeto de publicación

• Textos legales en tramitación

• Colección Legislativa

www.parlamentodeandalucia.es



3 de noviembre de 2010 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DSPA Comisiones 411

Comisión de Agricultura y Pesca Pág. 27

SERVICIO DE PUBLICACIONES OFICIALES

COLECCIONES EN CD-ROM Y DVD

PUBLICACIONES OFICIALES:

- Colección de los Boletines Oficiales del Parlamento de 
Andalucía publicados cada legislatura y reproducidos 
en formato PDF. Actualmente están disponibles en 
CD-ROM las cinco primeras legislaturas y en DVD la 
sexta legislatura.

- Colección de los Diarios de Sesiones publicados en cada 
legislatura y reproducidos en formato PDF. Están dispo-
nibles en CD-ROM las seis primeras legislaturas.

- A partir de la VII legislatura la colección de «Publicaciones 
oficiales» reúne conjuntamente los boletines oficiales y 
los diarios de sesiones.

COLECCIÓN LEGISLATIVA:

- Recopilación anual actualizada de las leyes aprobadas por 
el Parlamento de Andalucía. Cada ley contiene una sinopsis 
que incluye datos sobre su aprobación y publicación en lo 
diferentes boletines oficiales e información, en su caso, 
sobre posteriores modificaciones o si han sido objeto de 
algún procedimiento de inconstitucionalidad.

- Anales del proceso autonómico, acompañados de algunas 
de las imágenes más significativas de aquellos históricos 
acontecimientos.

- Descripción de la sede del Parlamento de Andalucía, 
incluyendo una breve historia del Hospital de las Cinco 
Llagas con imágenes de su fachada, el Salón de Plenos 
y patios interiores.

- Relación de los órganos parlamentarios y sus miembros 
en cada una de las legislaturas transcurridas.

(Próximos lanzamientos VIII Legislatura)



DSPA Comisiones 411 PARLAMENTO DE ANDALUCÍA 3 de noviembre de 2010

Pág. 28 Comisión de Agricultura y Pesca

SERVICIO DE PUBLICACIONES OFICIALES

INFORMACIÓN Y PEDIDOS

Edición, diseño y composición:

Servicio de Publicaciones Oficiales

Información:

Servicio de Publicaciones Oficiales

Pedidos:

Servicio de Gestión Económica

c/ San Juan de Ribera s/n

41009-Sevilla

Teléfono:

(34) 954 59 21 00

Dirección web:

http://www.parlamentodeandalucia.es

Correo electrónico:

publicacionesoficiales@parlamentodeandalucia.es

diariodesesiones@parlamentodeandalucia.es

boletinoficial@parlamentodeandalucia.es

PRECIOS

CD-ROM O DVD

Colección legislativa 7,21 €

Publicaciones oficiales 7,21 €

© Parlamento de Andalucía


	8-10/PL-000005. Comparecencia de la Consejera de Agricultura y Pesca para informar sobre el Proyecto de Ley de Presupuestos de la Comunidad Autónoma para el año 2011 en lo relativo a la Consejería de Agricultura y Pesca



